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市民向け町内会に関するウェブアンケート調査 

１ 目 的：今後の町内会活動に対する支援のあり方について検討するにあたり、町内会活動に

関する市民の現状や課題を把握するため、実施しました。 

２ 対 象：春日井市民 

３ 方  法：あいち電子申請システムを利用したウェブアンケート調査（無記名） 

４ 期  間：令和４年 10 月 28 日（金）から 11 月 18 日（金）まで 

５ 回答者数：428 名 

６ その他 

・ 比率はすべてパーセントで表し、小数点以下第 2 位を四捨五入していますので、合計が

100％にならないことがあります。 

・ 図表中の「n」は、集計対象者総数、あるいは限定条件に該当する人数を示しています。 

・ 選択肢の文章等を簡略化してある場合があります。 

・ 自由意見・その他意見は原則、原文のまま掲載していますが、必要に応じて団体名・地域が

特定されない形での編集や抜粋、趣旨が変わらない程度の修正等を行っています。 

   

 １ 回答者の加入状況  

 

 
合計 加入者 

未加入者 

  (うち退会者) 

回答者数 428 328 100 (48) 

割合  76.6% 23.4% (11.2%) 

 

  

質問８ あなたは町内会に加入していますか。

質問13 町内会に過去加入していたことはありますか。

加入者 

328 名 

76.6% 

退会者 

48 名 

11.2% 

未加入者 

52 名 

12.1% 

○ 回答者の町内会加入率は 76.6%である。 
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 質問２ 回答者の住まいのエリア  

 
中学校区 合計 加入者 未加入者 退会者 加入率 

西部 47 35 6 6 74.5% 

味美 28 18 7 3 64.3% 

知多 17 15 1 1 88.2% 

中部 24 20 1 3 83.3% 

柏原 35 23 4 8 65.7% 

鷹来 33 28 1 4 84.8% 

東部 27 22 3 2 81.5% 

松原 55 38 9 8 69.1% 

南城 42 32 6 4 76.2% 

高蔵寺 37 25 7 5 67.6% 

坂下 18 18 0 0 100.0% 

藤山台 9 7 2 0 77.8% 

高森台 10 9 0 1 90.0% 

岩成台 18 17 0 1 94.4% 

石尾台 15 15 0 0 100.0% 

わからない・知らない 13 6 5 2 46.2% 

合計 428 328 52 48 76.6% 
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 質問３ 回答者の年齢  

 

 

 

年代 合計 割合 加入者 未加入者 退会者 加入率 

10 歳代以下 1 0.2% 0 0 1 0.0% 

20 歳代 11 2.6% 6 5 0 54.5% 

30 歳代 85 19.9% 55 20 10 64.7% 

40 歳代 165 38.6% 134 15 16 81.2% 

50 歳代 97 22.7% 75 10 12 77.3% 

60 歳代 42 9.8% 32 2 8 76.2% 

70 歳代以上 27 6.3% 26 0 1 96.3% 

合計 428  328 52 48 76.6% 

 

 

 

 

 

 質問４ 回答者の性別  

 

性別 合計 割合 加入者 未加入者 退会者 

男性 134 31.3％ 111 11 12 

女性 283 66.1％ 210 39 34 

無回答 11 2.6％ 7 2 2 

合計 428  328 52 48 
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○ 「40歳代」が最も多く（38.6%）、次いで「50歳代」（22.7%）、「30歳代」

（19.9%）となっている。 

○ 回答者の加入率は、40歳代以上が比較的高い傾向にある。 

○ 男性 31.3％、女性 66.1%となり、女性の方が多かった。 
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 質問５ 回答者の家族構成  

 

 

家族構成 合計 割合 加入者 未加入者 退会者 

単身世帯 12 2.8% 9 3 0 

夫婦のみ世帯 73 17.1% 49 8 16 

親子世帯（ご自身と親） 29 6.8% 19 3 7 

親子世帯（ご自身と子） 270 63.1% 217 34 19 

親・子・孫世帯 39 9.1% 32 3 4 

その他 5 1.2% 2 1 2 

合計 428  328 52 48 

 

 

 

 

 質問６ 回答者の居住年数  

 

 

 

居住年数 合計 割合 加入者 未加入者 退会者 加入率 

１年未満 16 3.7% 9 4 3 56.3% 

１年以上～５年未満 71 16.6% 46 18 7 64.8% 

５年以上～10 年未満 82 19.2% 60 16 6 73.2% 

10 年以上～20 年未満 116 27.1% 93 9 14 80.2% 

20 年以上 143 33.4% 120 5 18 83.9% 

合計 428  328 52 48 76.6% 
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○ 「親子世帯（ご自身と子）」（63.1%）が最も多く、次いで「夫婦のみ世帯」

（17.1%）、「親・子・孫世帯 」（9.1%）の順となった。 

○ 「20年以上」が最も多く（33.4%）、次いで「10年以上～20年未満」（27.1%）、

「５年以上～10年未満」（19.2%）となっており、比較的長く居住している方からの回

答が多かった。 

○ 居住年数が長いほど加入率が高い結果となった。 
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 質問 7 回答者の居住形態  

 

 

居住形態 合計 割合 加入者 未加入者 退会者 加入率 

戸建住宅（持ち家） 338 79.0% 279 23 36 82.5% 

戸建住宅（賃貸） 10 2.3% 6 4 0 60.0% 

集合住宅（持ち家） 31 7.2% 24 3 4 77.4% 

集合住宅（賃貸） 48 11.2% 18 22 8 37.5% 

その他 1 0.2% 1 0 0 100.0% 

合計 428  328 52 48 76.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 質問８ あなたは町内会に加入していますか。  

※ 1ページを参照 
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○ 「戸建住宅（持ち家）」（79.0%）が最も多い。 

○ 回答者の加入率は、賃貸より持ち家の方が高い傾向にある。 

 



市民向け町内会に関するウェブアンケート調査 報告書 

6 

 

 質問 9 町内会に加入した理由を教えてください。（複数回答可） 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

n＝328 合計 割合 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 
70 歳代 

以上 

町内会に入ることが当たり前だと思って

いるから 
170 51.8% 3 17 59 49 23 19 

地域とのつながりを持ちたいから 114 34.8% 1 15 50 22 11 15 

地域の情報が知りたいから 86 26.2% 1 17 32 17 7 12 

近所の方が入っているから 68 20.7% 2 15 27 16 4 4 

地域のイベントに参加したいから 56 17.1% 0 11 28 6 3 8 

町内会の役員が勧誘に来たから 38 11.6% 0 14 17 4 2 1 

同居の親世帯が加入しているから 27 8.2% 1 3 14 6 2 1 

団地やマンションの規約で加入すること

になっているから 
20 6.1% 1 5 5 5 2 2 

家賃に町内会費が含まれているから 13 4.0% 2 4 7 0 0 0 

開発団地で集中浄化槽や集会所を所

有しているから 
10 3.0% 1 0 2 4 1 2 

その他 32 9.8% 0 4 14 9 3 2 

○ 「町内会に入ることが当たり前だと思っているから」（51.8%）が最も多く、次いで「地

域とのつながりを持ちたいから」（34.8%）、「地域の情報が知りたいから」（26.2%）と

なっており、加入者のうち半数以上の方が加入することが当たり前だと思っている。 

○ 「地域とのつながりを持ちたいから」「地域の情報が知りたいから」という回答も比較

的多く、町内会に対し、近所付き合いや地域の情報を求めて加入していることがわかる。 
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〇質問９ その他意見 

年代 質問９ 町内会に加入した理由 

30歳代 ゴミ捨て場を利用するには加入が必要と聞いて。 

30歳代 強制的に加入させられた。 

30歳代 入らないと肩身が狭い。ゴミ捨て場が使えないと言われた。 

30歳代 その場の流れで。 

40歳代 ゴミ捨て場を使うため。 

40歳代 地元で、生まれた時から加入していたから。 

40歳代 
町内のゴミステーションの管理や街灯の設置など、町内会で管理していると話を聞いたため、

この町内で生活していくのなら入ったほうが良いと思った。 

40歳代 入らないといけないと、住宅メーカーに言われた。 

40歳代 強制的に入会させられ退会できない。 

40歳代 雰囲気。 

40歳代 子育てする上で、自分の子を町内のたくさんの目で見守ってもらいたいと思ったので。 

40歳代 町内会に入らないと、ゴミ置き場のネットなどの問い合わせが出来ない。 

40歳代 草取りなどに参加して町を綺麗にしたいから。災害時に助かりそうだから。 

40歳代 近隣の親世帯が加入しているから。 

40歳代 参加した方が良さそうな雰囲気だから。 

40歳代 ゴミ捨て場や街灯の費用負担の為。 

40歳代 地域の人と交流していなければ、子に被害が及ぶかもしれないと思ったから。 

40歳代 居心地が悪くならないように。 

50歳代 子供が子ども会に加入している。 

50歳代 入れという空気。 

50歳代 ゴミ収集場利用のため。 

50歳代 半強制。 

50歳代 
春日井に転居した当初に入居したマンションが町内会に加入していたから。その後戸建に引

っ越したけど同じ町内会だったからそのまま継続で。 

50歳代 本当は離脱したい。 

50歳代 村八分になりたくないから。 

50歳代 加入しなければならないと言われたから。 

50歳代 入らないといけない雰囲気を感じる。 

60歳代 町内会に入るのが当たり前だと言われたから。 

60歳代 親世代から入っていたから。 

60歳代 賃貸マンションで強制的に入らされる。憲法違反ではないかと疑念を持っている。 

70歳代以上 町内会は行政の最末端と思います。 

70歳代以上 有無を問わないと思っていた。 
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 質問 10 あなたは町内会活動に参加していますか。 

 

 

 

 

  

 

  

n=328 合計 割合 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 
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以上 

クリーン作戦など動員があ
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役員の時だけ参加している 56 17.1% 0 4 25 15 8 4 

あまり参加していない 47 14.3% 1 9 21 11 3 2 

まつりなどイベントのみ参加

している 
23 7.0% 1 5 11 0 2 4 

全く参加していない 17 5.2% 2 6 5 2 1 1 

総会の時だけ参加している 0 0.0% 0 0 0 0 0 0 
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ｎ=328 

○ 「クリーン作戦など動員があれば参加している」（33.5%）が最も多く、次いで「よく

参加している」（22.9%）、「役員の時だけ参加している」（17.1%）の順であった。 

○ 一方で、「全く参加していない」「あまり参加していない」は合わせて 19.5%であり、

回答者は何らかの形で町内会活動に参加している方が多い。 
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 質問 11 あなたは町内会役員をつとめたことがありますか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=328 合計 割合 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 
70 歳代 

以上 

会長をつとめたことがある・つと

めている 
42 12.8% 0 3 13 5 13 8 

会長以外（組長を含む）を

つとめたことがある・つとめている 
199 60.7% 1 26 78 58 19 17 

ない 87 26.5% 5 26 43 12 0 1 

ｎ=328 

会長以外（組長を

含む）をつとめたこと

がある・つとめている 

199 名 

60.7% 

会長をつとめたことが

ある・つとめている 

42 名 

12.8% 

ない 

87 名 

26.5% 

○ 「会長をつとめたことがある・つとめている」（12.8%）、「会長以外（組長を含む）を

つとめたことがある・つとめている」（60.7%）を合わせて、加入していると回答した方

のうち７割以上が役員を経験したことがあるという回答であった。 
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 質問 12 町内会役員をつとめた感想（複数回答可）  
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以上 

時間的に負担があった 143 59.3% 1 16 62 37 20 7 

精神的に負担があった 97 40.2% 0 10 42 28 9 8 

近所付き合いが増えた 84 34.9% 0 10 35 19 8 12 

業務量が多かった 68 28.2% 1 6 27 16 10 8 

負担には思わなかった 40 16.6% 0 3 9 13 6 9 

やりがいがあった・楽しかった 34 14.1% 0 3 16 5 3 7 

その他 45 18.7% 0 8 22 8 6 1 
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ｎ=241 

○ 「時間的に負担があった」（59.3%）、「精神的に負担があった」（40.2%）が多く、役

員負担が多いことがわかる。 

○ 「近所付き合いが増えた」（34.9%）、「負担には思わなかった」（16.6%）、「やりがい

があった・楽しかった 」（14.1%）という回答も一定数有った。 
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〇質問 12 その他意見 

年代 質問 12 町内会役員をつとめた感想 

30歳代 
コロナ禍で行事をほぼ中止したが、それで町内会は運営できている。無理にお祭りなどの行事は

しなくていいと思います。 

30歳代 
新型コロナウイルス感染症対策のため、ほとんどのイベントが中止となり、役員としての活動がほ

とんどありませんでした。 

30歳代 
当時、子どもも未就学で妊娠もしていたため、体調的な負担もあったし、任期の最後までつとめら

れなかったことで、他の役員の方に迷惑をかけてしまった。 

30歳代 近所付き合いが増えるのではとの期待と、子どもたちのため。 

30歳代 良くも悪くも自分が住んでいる団地の実情がよく知れた。 

40歳代 地域住人の良いところ悪いところが明確になった。お願いしても高齢者は年齢を理由にほぼ断る。 

40歳代 
輪番制で仕方なく受けたが、口をはさむ人が多く、２度とやりたくない。やりたい人がやればいいと

思う。 

40歳代 子どもに対して、周りの方から温かい言葉をもらったり、よく声をかけてもらえるようになった。 

40歳代 町内会費以外の集金が面倒で、負担に感じた。 

40歳代 
会計をやっていますが、安全上の兼ね合いでキャッシュカードが作れないので、お金をおろす必要

がある度に、平日 3時までに銀行へいかなければならず、その都度仕事を休むのでとても負担。 

40歳代 町内に住んでいる住人のことが少しでも把握できた。 

40歳代 現在役員をやっているが、ただの老人の集まりに過ぎない。 

40歳代 いろいろ忙しく、代理で妻に出てもらうことが多かった。 

40歳代 期日などを守らない人への対応が面倒。 

40歳代 戸建て少数の小さな自治会の輪番制。何回も役員や当番をやらねばならず負担が大きい。 

50歳代 コロナにより、行事等が減少しているが、終息後の業務量増が心配。 

50歳代 
当時不慣れだったため、負担の少ない書記にしてくださりつとめられた。地域のためにも、出来る

人が出来る範囲で協力していた。 

50歳代 組長経験はありますが、当時から三役（特に会長）は大変な業務だと感じています。 

50歳代 
コロナで色々な行事が中止になっている今の状態でもやることが沢山あり大変。これに運動会・盆

踊り・おみこしなどの行事が加わっていたらもっと大変だと思う。 

50歳代 二度とやりたくない。 

50歳代 
アナログなため分かりにくかったり、きちんと情報が伝わらなかったりした。古くからの人たちと扱い

が分けられていて、積極的に参加する気になりにくかった。 

50歳代 今は時間外勤務の負担が非常に大きいので役員が回ってくると時間的・精神的に負担が大きい。 

50歳代 世帯数が少なく、頻繁に役員が回ってくる。 

50歳代 もう 2度とやりたくありません。できれば退会したいです。 

50歳代 名簿順に役員が回ってくるので仕方なく務めている。 

50歳代 
いろいろとやることが多く（お金集め、イベントなどの対応）、大変な方もいると思います。面倒だな

という感じが強く、入らないか脱退する方が多いと思います。 

50歳代 町内会役員の大変さを知ることができた。 

50歳代 通常、役員は１年交代だが、副会長を５年間お願いされた。 

50歳代 

普段知らない人とのかかわりが出来ていい面もあるが、意見の合わない人と役員をすることがあ

るので、精神的につらい。自分の業務量については、時間のやりくりで何とかこなせたが、役によっ

ては大変な人もいた。 

50歳代 近所の人の名前と顔が一致しあいさつをしやすくなった。 

50歳代 町内会（地域）の抱えている社会問題について十分に理解することが出来た。 

60歳代  広報配布は町内会を使っては絶対だめだと思う。 
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 質問 13 町内会に過去加入していたことはありますか。  

 ※ １ページを参照 

 質問 14 町内会に加入していない理由を教えてください（複数回答可）。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n＝52 合計 割合 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 

町内会から勧誘されていない・加

入の仕方がわからないため 
29 55.8% 4 12 8 4 1 

加入するメリットがないため 21 40.4% 2 9 6 4 0 

仕事などで時間がなく活動に参加

できないため 
20 38.5% 2 12 4 2 0 

役員が回ってくるため 20 38.5% 1 9 6 4 0 

活動に魅力がないため 15 28.8% 1 8 3 3 0 

町内会費が負担のため 12 23.1% 0 5 5 2 0 

近所付き合いが苦手なため 11 21.2% 1 4 3 3 0 

近くに住む又は二世帯住宅の親世

帯が加入しているため 
6 11.5% 1 1 3 0 1 

すぐに引っ越しするため 2 3.8% 0 1 1 0 0 

その他 7 13.5% 0 1 2 4 0 
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ｎ=52 

○ 「町内会から勧誘されていない・加入の仕方がわからないため」（55.8%）が最も多く、

次いで「加入するメリットがないため」（40.4%）、「仕事などで時間がなく活動に参加で

きないため」（38.5%）、「役員が回ってくるため」（38.5%）が多い。 
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〇質問 14 その他意見 

年代 質問 14 町内会に加入していない理由を教えてください。 

30歳代 加入の仕方がわからない。 

40歳代 義父が何かしらの理由で加入拒否しているため。 

40歳代 
持病があり、参加の決まっている日に体調が悪いとドタキャンのようになって居づらくなりそうと感

じるため。 

50歳代 定住するか未定のため。 

50歳代 転入時に加入するか聞いたら「入らなくて良い」「退会する人が増えている」と言われた。 

50歳代 近所の 9割くらい入会していないから意味がない。 

50歳代 
当時の役員に入会したいと申し出に行ったが「忙しいから後で行く」と言われ結局何ヶ月も放置さ

れ、こんな人間がいる町内会には入りたくないと思ったので。 
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 質問 15 町内会を退会した理由を教えてください（複数回答可）。  
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n＝48 合計 割合 
10 歳代 

以下 
30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 

70 歳代 

以上 

加入するメリットがないため 22 45.8% 0 0 11 5 5 1 

役員が回ってくるため 21 43.8% 0 1 5 10 5 0 

活動に魅力がないため 15 31.3% 0 0 8 4 2 1 

引っ越したため 12 25.0% 0 7 3 2 0 0 

仕事などで時間がなく活動に

参加できないため 
11 22.9% 0 1 4 2 4 0 

町内会費が負担なため 6 12.5% 0 0 2 2 2 0 

近所付き合いが苦手なため 4 8.3% 0 1 1 1 1 0 

その他 13 27.1% 1 2 4 5 1 0 

ｎ=48 

○ 「加入するメリットがないため」（45.8%）が最も多く、次いで「役員が回ってくるた

め」（43.8%）、「活動に魅力がないため」（31.3%）が続いている。 
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〇質問 15 その他意見 

年代 質問 15 町内会を退会した理由 

10歳代以下 マンションでの町内会加入がなくなったため。 

30歳代 
入りたくなかったが、入らなければ、ごみを捨てることは出来ないと言われたから入った。

引越しとともに抜けた。 

30歳代 人数が減って４年に一度役員が来るようになった為。 

40歳代 

無駄な仕事も多いと思うし、子どものためになることがとても少なく、年齢が上がれば上が

るほど、男尊女卑がいまだに甚だしい。例えば盆踊りなども、子どもを喜ばせるものが何

もないのに、会費が年配の男性のビール代に回っている。信じられない。 

40歳代 

同じ町内会の場所で防犯灯が設置されていたので、自宅周辺も暗いから設置してほしい

と町内会長にお願いしたところ、お金がかかるから年度が変わったら優先的に設置すると

言ってくれていたが設置してくれなかった。依頼したのは 7年ほど前。 

40歳代 
引っ越し前は入っていた。同じ町内で引っ越したため、現在は入会をしていない状態とな

っている。 

40歳代 町内会役員が不正行為により不便を被ったため。 

50歳代 町内会の存在意義がわからない。 

50歳代 身体障害があってできないため。 

50歳代 
古くからいる人達が面倒な役割ばかり押し付ける。回覧板を意地悪して回してくれない。

情報を得られず困った事があった。 

50歳代 住んでいる所が町内会に入る人が少なく、組長さんが直ぐに回ってきて負担となった為。 

50歳代 
会長は変わらず毎年同じことしかせずに報酬だけ貰っているように感じた。自治会人数も

水増し人数でおかしいと訴えても変わらない。 

60歳代 マンションで退会したため。 
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 質問 16 町内会のどこが変われば加入したいと思いますか（複数回答可）。  

 

 

 

 

 

  

n＝100 合計 割合 
10 歳代 

以下 
20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 

70 歳代 

以上 

町内会活動への参加が自

由になる（強制参加では

ない） 

44 44.0% 0 1 14 17 7 5 0 

加入したくない・するつもり

はない 
32 32.0% 0 2 7 7 11 4 1 

役員の免除制度がある 31 31.0% 0 0 10 12 4 4 1 

こどもや若者が参加できる

イベントが増える 
28 28.0% 1 1 14 10 2 0 0 

団体の活動や会計をわか

りやすく伝える 
19 19.0% 0 0 9 5 3 2 0 

町内会費が下がる 16 16.0% 0 0 5 6 2 3 0 

勧誘されれば参加したい 14 14.0% 0 1 5 2 4 2 0 

多世代が交流できるイベン

トが増える 
13 13.0% 1 0 4 5 1 2 0 

特になし 7 7.0% 0 2 1 2 1 1 0 

その他 10 10.0% 0 1 0 5 3 1 0 
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ｎ=100 

○ 「町内会活動への参加が自由になる（強制参加ではない）」（44.0%）が最も多く、次い

で、「加入したくない・するつもりはない」（32.0%）、「役員の免除制度がある」（31.0%）

の順であった。 
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〇質問 16 その他意見 

年代 質問 16 町内会のどこが変われば加入したいと思いますか。 

20歳代 高齢者だらけで絶対まわってくるから。 

40歳代 
とにかく時代錯誤な名称や役割を無くしてほしい みんな毎日仕事と家庭で忙しく、休みはゆっくり

したい。そんな状態と並列してやっていける活動に変えていってほしい。 

40歳代 入りやすさ。 

40歳代 

役員を委託できるような代行業者に頼むとかすれば、町内会への負担感もなく、町内会活動の自

由参加も許される気がする。自由参加、役員の免除制度が出来たとしても、実行すると参加してい

る人からやっかみが絶対出る気がします。 

40歳代 

近日中に加入をしようと思っている。地域を良くしようとして頑張っている人（役員さん達）をもっと盛

り立てる仕掛けが有ると良い。（役員の為の心得勉強会、他地域での好事例勉強会、表彰制度と

か） 

40歳代 現在の体制が一新されれば。 

50歳代 存在意義を明確にして、全員参加なら。 

50歳代 役員の負担が大きい。 

50歳代 全員加入。 

60歳代 あまりにも行政が町内に任すことがあるため。朝の旗もちとか、地域包括からの参加とか。 
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 質問 17 町内会の課題はどれだと思いますか（複数回答可）。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

n=428 合計 加入者 未加入者 退会者 

回答者数 428 328 52 48 

会員・役員の高齢化 259 60.5% 203 61.9% 23 44.2% 33 68.8% 

役員の負担が大きい 233 54.4% 175 53.4% 30 57.7% 28 58.3% 

町内会に入っていない人

との不公平感がある 
161 37.6% 136 41.5% 18 34.6% 7 14.6% 

加入率が低下している 159 37.1% 134 40.9% 13 25.0% 12 25.0% 

何をやっているかわからな

い・知らない 
114 26.6% 67 20.4% 32 61.5% 15 31.3% 

人間関係がわずらわしい 107 25.0% 68 20.7% 24 46.2% 15 31.3% 

募金や会費などの金銭

的負担が多い 
101 23.6% 70 21.3% 19 36.5% 12 25.0% 

活動が多すぎる 76 17.8% 60 18.3% 8 15.4% 8 16.7% 

特になし 16 3.7% 13 4.0% 1 1.9% 2 4.2% 

活動が少なすぎる 14 3.3% 13 4.0% 1 1.9% 0 0.0% 

その他 64 15.0% 55 16.8% 2 3.8% 7 14.6% 

○ 「会員・役員の高齢化」（60.5%）が最も多く、次いで「役員の負担が大きい」（54.4%）、

「町内会に入っていない人との不公平感がある」（37.6%）、「加入率が低下している」

（37.1%）の順であった。 

○ 未加入者に限ると、「何をやっているかわからない・知らない」（61.5%）が最も多い。 
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〇質問 17 その他意見 

年代 質問 17 町内会の課題 

30歳代 必要性の有無。 

30歳代 
町内会で、家族構成を詳しく書いて提出させられた。生年月日や勤務先なども書く欄があり、個

人情報を集める意義と必要性についての説明が不足しているし不要なのではないかと感じた。 

30歳代 町内会の人数が少ない。 

30歳代 入って間もないので分からない 

30歳代 

とにかく高齢化が問題。所属世帯の 8割が 70歳以上。町内への新規入居者もいない。新規入

居者も、町内会費を支払ってまで時間を拘束されることを嫌がるため加入しない。したがって、今

後は役員の人選が難しくなることが予想される。 

30歳代 

数年前に引っ越してきて町内会に加入しましたが、回覧板で回ってくる以上の情報がよくわかり

ません。仮に役員が回ってきても何をすればいいのか把握していません。一部の方々に運営を

頼ってしまっており申し訳ないです。また、仕事で不在で回覧板が数日回せないことがあるので、

電子化が課題だと思っています。 

30歳代 所属していた町内会の高齢化が凄かったこと。 

30歳代 町内会の役割について説明しづらく、また新しい人が溶け込みにくい感じがある。 

30歳代 いらないのに存在している。 

30歳代 高齢だからと大変な役を逃れられるので、若い役員の負担がすごい。 

30歳代 仕事をしながらで日程を調整しなくてはならなくて負担。 

30歳代 町内会の役割や自治の必要性が分かっていない人が多い。 

30歳代 高齢の方も大変だと思うが、仕事・育児が多忙な若い世代が役員を務めるのは負担が大きい。 

30歳代 
子供の行事が少ない。コロナ禍で何もかも無しになって、老人はやられてるのに、乳幼児の行事

がないまま。乳幼児、子供の行事を増やしてほしいです。 

30歳代 子育て世代への負担。子供を連れて会議に出たり、活動に参加しなければならない。 

30歳代 町内会といいつつ、交流はあまりなく仕事のような感じ。 

40歳代 街灯やゴミステーション管理などの町内会活動が知られていない。 

40歳代 町内会に入ってない家庭も町内会で管理しているゴミステーションを使っている。 

40歳代 
今年度、役員をしていますが、集金が不在がちのお宅もあり負担でした。また、神社関係の行事

と、町内会の行事をはっきり分けた方が望ましいと思います。 

40歳代 上役を高齢者が担っており、若い世代の感覚とあわない。 

40歳代 人間関係や活動がわずらわしいというイメージがある。 

40歳代 会長の負担が大きい。会長決めに不公平感がある。 

40歳代 次の役員候補者がなかなか見つからない。 

40歳代 

公共の場の修理や街路灯の維持管理費は、市が負担してほしい。会費を払って、町内会に入っ

ていない人が汚した公園や公道の清掃や管理をするのはどうかと思う。任意の加入であること、

会費制度の見直しが必要。 

40歳代 魅力がない。 

40歳代 意味がない。神社への係が回ってくる。 

40歳代 
会の実態が入らないとわからないから、加入に繋がらない。市の広報で案内が必要。活動が町

によってまちまち。基本的な活動は統一すべき。 

40歳代 アナログすぎる。(特に集金) 

40歳代 第三者の相談役がいない。 
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年代 質問 17 町内会の課題 

40歳代 
若い人が、楽しめる行事はなくて、高齢者の行事が多い。行事を減らしたいけど、高齢者の数が

多いので多数決で負けて減らせない。 

40歳代 町内会を辞める人も多い。町内会費を市民税に組み込んで平等にしてもらいたい。 

40歳代 
個人情報の取扱いの関係により名簿が作れないなかで各世帯の家族を把握しなければいけな

いなど無理がある運営、マニュアルなき役員等の引き継ぎ。 

40歳代 
防犯カメラの設置や街灯の設置、ゴミステーション等、町内会組織が無ければ実現できていない

ことを、もっと市民に知らせるべきだと思います。 

40歳代 意味があるのかよくわからない 

40歳代 悪き習慣の押し付け。 

40歳代 

善意のある人が費用を支払い役員などの心身の負担も請け負う傍ら、町内会に入らない人は費

用負担も無く心身の負担もないにも関わらず、ゴミ捨て場は使用できて街路灯の明かりにも困っ

ていません。どう考えてもおかしいシステムだと思います。心身の負担（役員などの活動）か、費

用負担かどちらかは請け負って欲しいです。 

40歳代 集会、回覧板の回数が多い。イベントがあるときは仕方がないがせめて月に一回でいいと思う。 

40歳代 やる気のない人や忙しい人が組長や役員をやってること。 

40歳代 子の為にやっているのに、子を犠牲にする時間をとる矛盾。 

40歳代 アナログすぎる。 

40歳代 

町内会を運営していただいている方々には本当に感謝しております。ただ自身の仕事の都合上

クリーン作戦や町内会の役員など参加や運営に携わることができません。そのようなことは地域

住民の方は知らないため、快く無く思っている人も一定数います。町内会に加入はしていますが

活動に参加していないため、住みにくいです。自身の責任で住みにくくなっているのですが。 

40歳代 連絡が不便。 

40歳代 役員をやらずして、デメリットばかりを大きくとらえている人たちが多い事。 

40歳代 一部の役員による密室会議をなくす。 

40歳代 私の回りは高齢者が多いので。 

40歳代 
町内会に入ると役員が回ってくるというデメリットはすぐ思い浮かぶが、町内会に入るメリットが思

い浮かばない。 

40歳代 加入しているが、活動には参加しない人が多い。 

40歳代 1年交替のため引き継ぎが難しい。長期スパンで計画が立てにくい。 

50歳代 昔から居住している方々と新たに移住してきた方々との隔たりのある地域も見受けられる。 

50歳代 
町内会加入を義務付けるべき。町内会に加入していない人は行政サービスを受けられないなど

差別化する。 

50歳代 町内会費などの現金回収。 

50歳代 
いつものメンバーだけで運営している印象。賃貸(よそ者、転勤族扱い)だから加入不要と言われ

た。先住者の意識がそもそも低い。 

50歳代 必要性が感じられない。 

50歳代 汚水処理施設の維持管理を自治会が行っている事。 

50歳代 
町内会の高齢化に伴い、災害が発生したときの対応等が今後出てくると思うが、名簿等が個人

情報になり対応が課題である。 

50歳代 小さい会社でも差別発言があり、かえって仲が悪くなる要因だと思う。 

50歳代 問題解決の思考ややる気がない。 

50歳代 必要がない。 
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年代 質問 17 町内会の課題 

60歳代 
春日井市がやらせている意識が非常に高い。昔からの活動が消える中、市の下請業務のみが

残っている。 

60歳代 
ゴミ捨て場の費用を町内会費で賄っているが、町内会に入っていない人が捨てるのはどうか？

不公平感を感じる。 

60歳代 
会長を経験するといろいろな活動があることがわかる。皆さんにもっと知ってもらうことが肝要で

す。 

70歳代

以上 
町内会が赤十字社等の会費徴収機関となってしまっている一面がある。 

70歳代

以上 
必要性が分からなくなっている。 

70歳代

以上 
特定団体の役員の持ち回り。 

70歳代

以上 
持ち回りのゴミ当番で、当たり外れが大きい。 
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 質問 18 町内会が行っている活動の中で、必要だと思うものはどれですか。  

 

 

 

 

 

  

n=428 合計 加入者 未加入者 退会者 

回答者数 428 328 52 48 

防犯灯（街路灯）の設置・維持

管理 
263 61.4% 212 64.6% 25 48.1% 26 54.2% 

ごみステーションの維持管理 260 60.7% 216 65.9% 22 42.3% 22 45.8% 

地域の美化活動（公園清掃やク

リーン大作戦など） 
207 48.4% 179 54.6% 19 36.5% 9 18.8% 

防災・防犯活動（防災訓練やこど

もの見守り活動など） 
199 46.5% 168 51.2% 20 38.5% 11 22.9% 

おまつりなどのイベント（盆踊りや夏

祭り、町内運動会など） 
168 39.3% 138 42.1% 19 36.5% 11 22.9% 

地域の要望を行政へ届ける 165 38.6% 140 42.7% 15 28.8% 10 20.8% 

広報かすがいの配付や回覧板での

情報共有 
163 38.1% 143 43.6% 12 23.1% 8 16.7% 

集会施設の管理・運営 108 25.2% 92 28.0% 8 15.4% 8 16.7% 

福祉活動（高齢者の見守りな

ど） 
108 25.2% 89 27.1% 12 23.1% 7 14.6% 

特にない 36 8.4% 20 6.1% 5 9.6% 11 22.9% 

よくわからない・よく知らない 26 6.1% 16 4.9% 9 17.3% 1 2.1% 

その他 17 4.0% 14 4.3% 1 1.9% 2 4.2% 
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ｎ=428 

○ 「防犯灯（街路灯）の設置・維持管理」（61.4%）が最も多く、次いで「ごみステー

ションの維持管理」（60.7%）、「地域の美化活動（公園清掃やクリーン大作戦など）」

（48.4%）であった。 

○ 「防災・防犯活動（防災訓練やこどもの見守り活動など）」（46.5%）、「おまつりなど

のイベント（盆踊りや夏祭り、町内運動会など）」（39.3%）、「地域の要望を行政へ届け

る」（38.6%）、「広報かすがいの配付や回覧板での情報共有」（38.1%）が続き、防犯・

防災活動や環境美化活動、親睦活動や行政との連絡、情報共有が町内会として必要な活

動であるという回答となった。 
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〇質問 18 その他意見 

年代 質問 18 町内会が行っている活動の中で、必要だと思うもの 

30歳代 
登校下校の見守りは助かります。仕事をしていると活動にはほぼ参加できず、会費を集められる

だけです。 

30歳代 
回覧板の情報共有はよいと思いますが、広報の配布は高齢化で体の不自由な世帯も増えてい

る中で、難しくなっていると思う。 

30歳代 必要なものはない。 

40歳代 クリーン活動は人材センターなどに出して雇用を産むのも良いかと思います。 

40歳代 地域の住民どうしの交流。 

40歳代 広報などの各家庭への配布物などは、市の HPや LINEなどで済ませるようにしてほしい。 

40歳代 全くない。 

40歳代 回覧板でのローカルな情報共有は必要だと思うが、広報は市が配るべき。 

40歳代 

項目に目を通したが、今は SNS等で個人で行政に要望を伝えることはできるし、それこそ回覧板

も SNSや市のアプリでお知らせすればいいと思います。美化活動やゴミ置き場の維持管理・お

祭りにしても委託すればいいように思います。私はマンションに住んでいるのですが、一度も引っ

越してから町内会のお誘いもなかったし、マンションのほとんどの住人が町内会に加入していな

いようです。マンションなので、昔からの住人さんからするとよそ者扱いなのかな？…と感じまし

た。 

40歳代 大きな災害時を想定した町内の連携訓練。 

50歳代 子育て支援活動。 

50歳代 一部の人のみで活動が明確でない。必要性がわからない。 

50歳代 
上記の活動が町内会の役割であるなら必要だと思うけど、町内会に入っていない人にとっても必

要な活動であると思うので、町内会の活動にする事には違和感があります。 

50歳代 高齢化に伴い市がすべて行えばよい。 

60歳代 
建売に引っ越してきた人はほとんど入ってなくて近くのアパートも誰が住んでいるかわからないの

で結構怖いです。 

60歳代 
高齢者が高齢者を見守るのですか？質問が通り一遍の質問で活性化には繋がらない。集会場

はなくて良い。 

70歳代

以上 
町内会は行政の最末端と思います。 
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 質問 19 これからの町内会に行政としてどのような支援が必要だと思いますか。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

n=428 合計 加入者 未加入者 退会者 

回答者数 428 328 52 48 

市からの依頼事項の見直し・負担軽減 221 51.6% 178 54.3% 22 42.3% 21 43.8% 

ICT 化などのデジタル化支援 198 46.3% 158 48.2% 22 42.3% 16 33.3% 

活動助成などの金銭的支援 182 42.5% 138 42.1% 27 51.9% 14 29.2% 

書類作成補助など人的支援 108 25.2% 84 25.6% 15 28.8% 9 18.8% 

集会施設の補助や場所の確保 100 23.4% 82 25.0% 11 21.2% 6 12.5% 

啓発や加入促進支援 85 19.9% 67 20.4% 14 26.9% 4 8.3% 

特にない・わからない 52 12.1% 29 8.8% 8 15.4% 15 31.3% 

その他 45 10.5% 39 11.9% 3 5.8% 3 6.3% 
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ｎ=428 

○ 「市からの依頼事項の見直し・負担軽減」（51.6%）が最も多く、次いで「ICT化など

のデジタル化支援」（46.3%）、「活動助成などの金銭的支援」（42.5%）の順となった。 
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〇質問 19 その他意見 

年代 質問 19 行政として必要な町内会への支援 

20歳代 
毎月の広報配りは負担が大きいので、広報配りの仕事をやる人を雇用するか、広報配り担当の

人に謝礼とかあるといいなと思った。 

30歳代 

会長、役員になったらどういう業務があるのかあらかじめ把握できると心の準備ができる。 会

長、役員の業務内容を精査し、スリム化、明瞭化することで役員のなり手が増えるのでは。 市等

で町内会の業務内容のマニュアル化を支援してほしい。 

30歳代 外注化。 

30歳代 町内会費は市県民税から自動で引き落として頂きたい。 

30歳代 
町内の街灯の光熱費は、行政の負担とするべきだと考える。公道にも関わらず、街灯光熱費を

一部の加入者が負担していることに非常に違和感を感じる。 

30歳代 町内の集会所などはずっと使われずもったいないので、教室の貸出などに提供してほしい。 

30歳代 子育て世代や障がい者への配慮。 

30歳代 町内会を必要としないまちづくり。 

30歳代 町内会をなくすこと。 

30歳代 ８０歳以上の高齢の方は役員をやらなくても済む仕組み作り。 

30歳代 代行サービス。 

30歳代 若い世代への負担。 

30歳代 そもそも町内に任せない 

40歳代 会員にはゴミ袋配布などゴミステーション管理をしている分かりやすいメリットをください。 

40歳代 とにかく負担がかからないようにしてほしいです。 

40歳代 町内会廃止。 

40歳代 個別相談窓口。 

40歳代 朝宮公園などの、清掃の委託とそれに伴う助成金。あと、防犯灯やカメラの費用負担。 

40歳代 金銭的支援を受けたから、やるのでよろしくと高齢者が仕事を増やす(T_T) 

40歳代 
加入の目的やその地域性で開発方法は異なるのに、全てひとくくりで広報しても加入者は増えな

いと思います。 

40歳代 町内会を無くして、市が管理してほしい。 

40歳代 町内会運営に関する業務、運営方のマニュアル。 

40歳代 街路灯の維持の資金補助。 

40歳代 プロのアドバイザーなんかが入って指導していった方がいいと思います。 

40歳代 
やる気がなく不合理な町内会は衰退して当然。衰退は市民の意思表明なので税金を使わないで

欲しい。やる気のある市民団体に税金を使った方が良い。 

40歳代 連絡のしやすさ。町内会公式 LINEなどを活用など。 

40歳代 

若い方はなかなか入会されず、高齢者は組長を辞退する権利があるため、今の区割りでは不公

平がある。町内会として必要なことをもう少し簡素化して、組長や役員の負担を軽減し、もっと効

率化させたらいいと思う。 

40歳代 町内会がなくても困らない様にする。 

40歳代 
人材の育成。町内会の運営に関する情報交換や悩み相談、運営ノウハウなどの共有などが出

来る場を作る。 
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年代 質問 19 行政として必要な町内会への支援 

50歳代 
維持管理費を税金のように(イベント資金を省いた基本)資金を平等に一律徴収する仕組みが必

要。 

50歳代 
町内会に入ってないとこんな時にすごく困ると言うことをみんなに知ってもらう内容の町内会であ

ればいいと思うが。今は入ってなくても困る状況は正直ないと思う。 

50歳代 町内会の必要性を明確にする。 

50歳代 
イベントだけにならず、生活支援に町内活動が必要だということを啓発し、実施できる土台作りか

ら。 

50歳代 下水道整備。 

50歳代 
会長副会長役員等の業務。市が出向いて、町内会もしくは町内会がなくなれば、意見交換会等

で意見を吸い上げればよいと思う。 

50歳代 支援ではなく、市が町内会のやっていることを自ら行っていただきたい。 

50歳代 外部に委託出来る業務は出来る限り外部委託する。 

50歳代 高齢者や独居者の孤立化防止支援。 

60歳代 回覧板の WEB化。 

60歳代 

広報配布、防犯灯の設置・電気代など春日井市がやるべき内容を町内会に押し付けている。ゴミ

ステーションは町内会に入っていない人も使っているのに何で町内会が管理しなくてはいけない

のか。 

60歳代 市の情報が、関心ある人は得られるが、本当に支援が必要な人に伝わらない。 

60歳代 
役員など無償で活動を行っているが、多少でも個人に補助券等の有償があれば活発になるので

は。 

70歳代

以上 
デジタル化はあまり必要と思わない。 

70歳代

以上 
市の職員が町内会の活動に参加してもらい、町の声を拾ってほしい。 

70歳代

以上 
浄化槽の市営化。 
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 質問 20 自由意見  

年代 御意見等 

30歳代 
子ども会もない、町内行事もない。役員だけが回ってくるだけのために入りたくない。 

電柱に電灯をつけて欲しい。子ども達が通学するのに街灯のない真っ暗な道を歩くのは危険。 

30歳代 
不要な会議を減らしたり、ICTや SNSなどを駆使し、役員の負担を減らしていくことが重要だと思

います。 

30歳代 

町内会は時代錯誤だと感じています。現在はあらゆるものがインターネットで可能となり、コミュ

ニティ参加も非対面での参加が可能な時代です。また非対面が増えたのは寂しい気持ちもあり

ますが、その反面でコミュニティに入ることを煩わしく感じる人が増えているのも事実です。よって

近所とのつながりは自分自身が選択できるようになればよいと感じています。 

賃貸の為半ば強制的に町内会に入らされる為、活動にはなかなか積極的に参加できていませ

ん。 

私の場合は、町内会のコミュニティに依存しないよう防災時の備えも行なっております。また気が

合う人や趣味が合う人等の価値観が一致する人と付き合っていきたいと考えており、町内会でそ

れは実現できないどころか億劫に感じています。 

地域の活動には町内会を通さずともできることはあると思いますので、今後は自分のできる範囲

で行なっていきたいと考えています。（例えば普段よく使用する公園に行った際に清掃する等） 

上記より私は町内会は不要だと考えております。 

30歳代 

町内会名簿に関しての個人情報は、不必要と感じた。依頼目的として、敬老費など支出する際

の把握と書いてあったが、まったく関係ないのに生年月日や世帯全員氏名の記入欄があるのは

変だと感じた。 

30歳代 

・とにかく、高齢化、新規加入者の加入控えが深刻。 

・行政が新規加入を呼びかけたところで、現状では特に良い点が多いわけではないし、なかなか

加入には至らないと思う。 

・町内会の活動内容や方法が時代にマッチしていない部分もあるかと思うが、高齢な方が多く

（意見が強く）なかなか変えられない部分がある。若い世代は、もっと効率的に、拘束時間が短い

ならできるかもと思う方もいるかもしれない。 

・例えば、平日にも活動することも少しだけあるが、共働き世帯が多くなっている状況で、まったく

時代にマッチしていない。 

・敬老の日お祝い金の配布をそろそろやめられないものか。近年の町会費の主な使い道は、街

灯光熱費、お祭り、お祝い金などであり、町ごとに毎年余剰はある。しかし、高齢世帯が 8割以

上の町内もあり、毎年毎年そのために町会費を支払っている面もあるかと思うと、30～40代世

代のわたしからすると、すこし割り切れない部分がある。 

・若い世帯は将来的に、毎年の町会費の支払い、高齢化に伴う町内活動への負担増加、頑張っ

ても何もよい部分が無いことが目に見えており、町内会に対する希望が全く見えない状況であ

る。 

30歳代 

町内会という存在自体と活動には賛成派なのですが、昔ながらのやり方で今も続いている点が

問題だと感じています。私は 30代ですが、デジタル化への移行（高齢者世帯のために紙媒体・

対面も残す）と共働き世帯が役員ができるように活動の透明性・負担減が課題だと感じていま

す。一個人や、一町内会での活動では限りがありますので、自治体としてデジタル化の支援を呼

び掛けていただけると移行が進むのではと思います。 

30歳代 
防犯灯、公園清掃、ゴミステーションの管理は、町内会加入世帯のみが利用できるものではない

のに、市で行わない理由がわからない 

30歳代 

町内会はなくてもいいと思う。人によってやり方があり、それにより揉める。先に住んでいる高圧

的な年上の方がいる。町内会の支援費はゴミ捨て場の掃除に当てる等して、揉める・嫌な思いを

する原因をなくしてほしい。公園の掃除等も。それなら町内会費ぐらいのクリーン費を払ってもい

いから揉めそうな原因をなくしてほしい。 
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30歳代 
町内会へ年間費を払ってまで入る意義がよくわからない。 

入る事でのメリットを掲示して欲しい。 

30歳代 

家を建てて引っ越してきたので、近所にどのような方が住んでいるのか分かったり、自分たちを

知ってもらう良いきっかけになった。しかし、小さい子どもを育てながら夜に集まり、会合をするの

は負担に感じた。 

30歳代 
回覧板が回ってくるのが遅くて困っています。前の人が２、３冊ためてから回します。なのでデジ

タル化を希望します。 

30歳代 

町内会の高齢化が進み、誰も役員をやりたがらない。 

２時間誰も立候補がなく役員決めの会がこう着状態になってしまい、仕方なく我が家が会長を引

き受けたら翌年以降毎年何かしら頼まれ、気がつけば 3年間町内会の役員をやっている。 

子どももおり、土日が会合で潰れるのはしんどい。 

また若い世代の加入者もあまり増えないので転入者（持ち家の場合）の町内会の入会を義務化

や高齢でも負担なく業務できる仕組みづくりをしていかないと偏った世帯にだけ負担が生じていく

懸念がある。 

30歳代 

回覧板が煩わしいです。長期不在の場合などで滞留することもあり、必要なときに必要な情報を

得られない場合があります。他の自治体ではライングループなどで情報を共有しているところも

あると聞きます。高齢者世帯が多いところでは実現可能性が低いと思料しますが、回覧板のデ

ジタル化をお願いしたいと思います。 

30歳代 

10代の若い世代の本人たちや、そのご家族など、若者が将来を担うための地域づくりも必要で

はないかと感じ、若い世代の人達も勉学や就活に忙しいかと思いますが、積極的に育った地域

へ意見を出していただけるような町内会になれば活気づいていくのではないかと思います。 

30歳代 

子ども会にも参加させたいが町内会に入らないと参加できないとお聞きしてそれだったら子ども

会の為に町内会に入るのはやめておこうかなと思ってます。 

お金も高く仕事しているので時間もないですし。 

30歳代 

令和時代の町内会の在り方を考えた方がいい。ナシにする必要はないと思うが、子育て世帯で

共働きだと町内会に参加する時間はない。会費はある程度払っても良いが、行事や清掃、役員

は免除してくれる会員制度も必要ではないだろうか。住んでいる地域は古くからの世帯もあるが

新しい世帯もあり、町内会が必須ではなく参加不参加での差別はないように感じる。一度町内会

に参加すると脱会しにくいのも問題。 

30歳代 

市民税を納めているのになぜさらに町内会費を払ってその中で防犯灯の設置維持管理やゴミス

テーションの維持管理をしなければならないのでしょうか。 

広報も町内会に入っている人しか配られないのも理解出来ません。町内会に入ってない＝春日

井市民ではないのですか？周りで役員をされた方からもいい話は聞かないので、多くの人にとっ

て負担となっているのは事実だと思います。 

会費を何に使われているか不透明だし、勝手な使い込みもあると聞くので会費は払いたくはない

です。町内会という形ではなく、町の清掃や子どもたちの見守り等必要と思う事は進んで行いた

いと思います。 

30歳代 
町内会は不要です。近所は高齢化してきており、入らないと肩身が狭い。高齢者は何もしないく

せに、我々若者に対しては文句を言い、完全に不要です。やるなら高齢者だけでどうぞ。 

30歳代 

災害時、町内に入っていないと人数にカウントされないから助けがない。と言われた時期と、関

係なく地域全員の人数を把握しています。と言われた時期がある。 

そのあたりの事が気になりつつも、高齢者の負担を若い世代に押し付けられる負担の大きさに

町内会を辞めてしまった。 

実際高齢者の方が同じだけの事をするのは大変なのは分かるが、それが４年に１度来るのは耐

えられなかった。 

同じ様な地域はあるはず。本当に必要な事だけの機能を残してみんなの負担を減らせたらいい

と思います。 
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30歳代 

町内会は不要だと思います。3年前に越してきてから加入していますが、自分の町内会のメンバ

ーもよくわからず、役員が回ってきた時に集金できるかなど不安です。新参者には優しくない集

まりだと思います。役員決めの集まりにも参加しましたが、皆が押し付け合っているような状況で

した。皆んなが嫌なことはやめたらいいと思います。名簿も会員には知らされず、昔ながらの付

き合いのみで存続しているなら町内会は不要だと思います。存続させるにしても、集まりを減らし

たり、外注したり、時代に合わせて変えていくべきだと思います。 

30歳代 

回覧板など紙媒体で閲覧の確認をするのではなく電子化してほしい。 

町内会の集まりなど仕事をしている世帯では調整が難しい場合が多いので、清掃など可能なも

のは町内会費内で外部に依頼してほしい。町内会で検討しなければいけないものも電子化し意

見を言えたほうが集計等も楽ではないかと思う。 

30歳代 

町内会のシステム自体の見直しを求む。昔と今の時代背景や少子化問題などの問題があるの

に昔ながらの町内会システムを利用している部分に疑問を感じる。 

地域の繋がりの希薄さや人材不足、夫婦のあり方（共働き等）の時代変化に対応し、全てを行政

管轄にしてみてはどうかと考えている。行政の人員不足を補う雇用機会の増加をおこない働き

手の確保並びに雇用の平等性を図っていくのはどうかと考えている。 

30歳代 

子ども持ち世帯は、近くの子どもと知り合えるいい機会だと思う。 

持ち家の人は、勧誘があるのだと思うが、賃貸アパートだと無いので加入の機会がないままに

過ぎてしまい、時々お祭りをやっているのを観て、こんなこともやってるのかと知る程度。 

30歳代 広報配布の負担が大きい。名古屋市のように業者に依頼して、全戸配布にするべきではないか 

30歳代 

町内会を脱退したい。働き盛りの年代に負担を押し付けるお年寄りが多い。腰が足が体調が年

齢が…を理由に、若いんだからやりなさいの圧が強い。正直きつい。その割に敬老向けのイベン

トはあるが、若い世代は何もなし？町内会に入っているメリットがない。私たち家族は毎日犬の

散歩ついでにゴミ拾いや防犯の見回りは（町内会の活動とは関係なく）して、何かあれば躊躇な

く警察にも通報している。ゴミステーションの利用ができなくなるのが困るから入会しているだけ。

ゴミだって町内会に入っていない人たちも出しているし、回覧板等注意喚起が行き渡らない分町

内会に入っていない人たちの方がゴミの出し方等マナーが悪く困る。不公平すぎる。町内会なん

てなければいいのに。本当に近所の先住民であるお年寄りがひどい人ばかりでつらい。挨拶もし

てくれない。こどもが公園で遊んでいるのを見張ってくる。前に、子どもに公園を使わせるな、子

ども会なんか意味がない的なことも言っていた。まぁ、若い世代やその子どもたちなんて目障りで

しかなく、都合よく面倒な町内会などの役をさせる駒でしかないのでしょう。まだまだ新参者の私

たち若者に対して、なにかとクレームをつけてくるし、そんな思いやりのない町内会の人たちとは

やっていけない。町内会を脱退して、年会費等を支払ってゴミステーションのみ使用するなど方

法はないのか。もしくは、町内会の在り方、世代関係なくコミュニティの築き方などなにかセミナー

か何かされたらどうか。そもそも、何年もここに町内会費納めてきた的な顔されても、私だって両

親が別の地区（実家）で町内会費ずっと納めてましたよ。継続してきた年数で、序列が決まってい

るなら町内会なんて新参者（特に若い世代、今からのこどもたちの世代）に未来はない。未来の

子どもたちのことを否定されて以降、本当につらい。春日井市に家を建てなければよかった。み

んなに子育てしやすい街、なんてそれは全くありえないね、と伝えている。みんなで協力し合える

社会にならない以上、こちらも歩み寄れない。その基盤を今まで作ってきた、見過ごしてきた町、

市、行政の責任は重いと思う。 

30歳代 
ゴミステーションはみんな使うものだから順番に清掃当番を回せばよいがそれ以外の活動は必

要ない。公園清掃や街灯の設置は市が管理したらよい。 

30歳代 

高森台は、お店もないし、もっと盛り上げてほしい。 

キッチンカーやマルシェを、セブンイレブンの広場でやるイベントをしてほしい！ 

組長以外の人に何をしてるか情報を下ろしてほしい！！ 

子ども会の役員の仕事をもっと減らして維持していきたい！ 

子ども会に加入する人が少なくなってしまうから。 
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30歳代 

自治会にありがちな個人的一致・不一致の反映や排他的思考が改善されない限り若い世代は

参加しないと思われます。 

上記はある程度行政・企業で管理しないと改善しない部分かと。 

30歳代 
名古屋市在住の時は町内会長の方が勧誘にみえました。今は何を活動しているのか、会費につ

いても何もわからず勧誘も無いので入会していません。 

40歳代 

町内会員以外は市民税アップ。年一万円程度。 

・市の税収アップ 

・街灯やゴミステーション利用料と考えると会員と非会員が平等になる。 

・町内会は会員増。活動費増。 

・子ども会の活性化。 

・デメリットとして人口減るかもしれませんが、微々たるものと思います。 

町内会に加入するのを当たり前として分かりやすいメリットを用意して欲しいです。バローとの防

災協定も、会員増の案として思いついたものです。 

40歳代 
町内会のメリットもありますが、区民運動会や区民盆踊りを、校区小学校だと、駐車場もなく不便

です。朝宮公園を借りるなど、柔軟な会場の変更も考えてほしいです。 

40歳代 

昔から住んでいる高齢者の上役による時代の変化に対応しない、変化を嫌がる人がトップにい

る活動では入る気はしない。変えるにも一年の任期では無理。 

町内会を一つの企業として、町内の人間で企業の活躍を判断し会費を給料として活動をしてもら

う方が良いと思う。 

40歳代 
年々会員の減少で、町内会で負担する防犯灯の維持が金銭的に今いる会員では不公平感もあ

り、難しいと感じる。役員の仕事(お祭り等)が負担に感じる方が多く退会していく。 

40歳代 

町内会に入らなくても生活はできる、だけど入っていた方がメリットがあると良いと思う。 

今は、入っている方のデメリットに目が行きがちだけど、メリットもあることが伝わるといいと思う。 

フルタイムで仕事をしながら役員をして休みをもらうのが大変だったので、地域の行事や役員で

仕事を休むのは OKみたいな職場の雰囲気もあると嬉しいなと思います。 

40歳代 

加入している人、してない人の不公平感がある。 

加入していないのに、お祭りだけ参加するとかおかしいと思う。 

金銭的に負担してもらうなど、何か考えるべきだと思う。 

40歳代 

児童生徒の登下校や高齢者の見守りだけでなく、新生児や乳児のいる家庭への見守りや支援

も加われば、若い世帯の加入も見込めるようになるのではないか。(そのためには今の時代にあ

った育児知識を身につけるための講習なども必要)しかしそれも負担になるか…ボランティアで

はなく、きちんと市から活動資金がもらえれば「仕事」としての責任感も生まれるかもしれない。 

40歳代 

近所づきあいが薄れている中で、町内会の役割は大きいと思う。町内会や子ども会に関わること

で、いろんな方にお世話になって見守られながら生活できていると実感できた。 

町内会がどんなことをしているのか、存在意義を広報などで伝えてほしい。価値観が変わってき

ているけど、人は 1人では生きられないし、近所の人と助け合うことが防災の観点からも大事だ

と思う。生きにくい世の中だけど、みんなで助け合って生きていこうと発信してほしい。 

お願いします！ 

40歳代 

新たに建売り住宅が増えて若い世代にも春日井市から町内会加入率をあげるために強制加入

にしてほしい。来期の役員を決めるのに困惑してます。多治見のおばさんの町は、町内会で独

自に強制加入してると言ってました。町内会入ってないのに、ゴミを出さないでほしい。持ち家の

住人は強制加入にすればいいです。 

40歳代 

町内会の仕事が多すぎる。町内会会員のみ金銭負担をするのはおかしい。無くても良いもの、

時代にそぐわないもの等が、長年放置されている。絶対に必要なものだけに絞るべき。市も、補

助金を出すからと町内会に依頼するのではなく、同じ金額で民間に委託できないのかと思う。 
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40歳代 

草刈りなどは、かなり頻繁にやらないとキリがないので、できれば行政で、民間の企業などに依

頼して、防犯などの観点からも、もっと定期的にやってほしい。 

そうすれば、クリーン作戦などももっと簡単になったり、やらなくても良くなったりすると思うので、

小さいお子さんをお持ちの若いご夫婦も入りやすくなると思う。 

あと、婦人部を今すぐにでもなくすべきだと思う。女性差別だと思います。 

みんなが各々セルフサービスでやれば、こんなのいらないと思う 

40歳代 

役員になった時の負担が大きすぎる。町内会長になったことはないが、共働きでその役をやるの

は無理である。副会長でさえ、平日の夜に配布物を各組長に渡しに行くが、不在であればまた再

度出むかないといけない。通院や子どもの用事があるので、毎日忙しくなる。土日も役員の仕事

が入る時がある。町内会のレクリエーションなどの行事に対する会費であるなら理解できるが、

街路灯などの管理維持を町内会費で負担するのはおかしい。現に町内会に入っていない家庭

の方が多い。転居した時点で、町内会に入るよう勧めるかしない限り、町内会とは何か又入るす

べも知らず、自ら入るような家庭は望めないと思う。 

40歳代 

引っ越し当初はフルタイムで夫婦供に日中家におらず、勧誘が来ていたかもしれないが手紙な

どもなかったので、入るきっかけもなかった。 

ただ、一度だけ街灯のライト交換の為に 1000円徴収したいという回覧板が来たことはあったが、

組長さんとか代表の名前も町内会名も書かれていなかったので怪しいと思って無視してしまっ

た。 

40歳代 

町内会に入っていて広報の配布と回覧板は回ってきた。広報は自分で手に入れることができる。

回覧板の内容は特別必要な情報ではない。クリーン作戦の袋は配布されるが、自分で燃えるゴ

ミの袋を用意し、掃除をしている。ひとつ、デメリットとしては汚泥を入れる袋がもらえないこと。町

内会に加入していれば、年に 2回、草木用と土嚢袋も配布されるが、土嚢袋は多くの人が不要

としている。しかし、町内会に加入していなくても有志で掃除をする人は自腹で土嚢袋を用意しな

いといけない。町内会の会員に一律配布するのは予算の無駄だと思う。ふれあいセンター等に

置いてほしい。 

40歳代 
町内会長や組長など、負担が大きすぎます。もっと簡素化して、回覧板も一斉メール配信とかに

して、負担を減らしてほしいです。神社のお祭りや夏の盆踊りも簡素化してほしいです。 

40歳代 
資金を集め、民間団体への全面的委託ができるようにしてほしい。住民が休日や夕方以降に在

宅している前提を、おかしいと気づいてほしい。今の町内会も子ども会も、不要。 

40歳代 時代にそうべきだ。未加入の人もいるので、負担過ぎでやめたい。 

40歳代 
高齢の区長さんが何度も同じ話をされ、意見を言っても話が通じないので集会の意味がなく時間

もかかっています。 

40歳代 

ゴミ捨て場を管理（清掃）するのは町内会なのに、マナーが悪い町内会に入ってない人が利用し

ているのが理解できない。なぜ、町内会以外の人のせいでカラスなどに汚されたものを町内会が

片付けないといけないのか。クリーン作戦も町内会でやっているのに、その側溝は町内会以外

の人（戸建）も使っている。町内会費という金銭的負担も、人的負担もかけているのに、真面目に

加入している人が損をする形では若い人は加入しない。根本的な見直しが必要。 

40歳代 

町内会員全員同じグループ企業もしくは職場の家族で、個人情報が守られないので相談しづら

く、また解決出来ないことがあり困っています。(上司に連絡が通るなど。)第三者機関に相談した

いです。 

40歳代 

防犯について町内会の役割はとても大きいと感じます、特に子どもが小さいため、とても強く感じ

ます。ですが、今の住まいは 4年前に転居してきたところで、町内会との関わり方がよくわからな

いまま今に至ります。今住んでいる場所をより安全で快適な街にできるように、各住人ができる

範囲の関わり方ができるようになったらいいなと思います。ただ負担が大きいと敬遠されてしまう

と思うので負担を軽減するために、オンラインでやり取りができるようにするなど、ICTの活用は

不可欠に感じます、市からは ICT活用のサポートをしてもらえると、いろんな世代が関われる町

内会になり街が活性化するのではないかと思います。 
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40歳代 
子ども会がなくなってしまい、非常に残念です。回覧板が一度も回ってこず、町内会で何をやって

いるのか、全くわからない。 

40歳代 

ちょうど今月から町内会の事務員に月１万円で雇われた。他の町内会を参考にしたらしい。今日

が初仕事なので、具体的には何をするのかわからないが、書類作成や、イベントのお手伝い等

いろいろ。会長や会員の負担が減るのなら多少お金がかかっても事務員を置くのはいいと思う。 

40歳代 
役員等になればまた違った問題意識が出てくるかもしれません。 

街灯の維持管理については、町内会未加入者との負担の不公平感があります。 

40歳代 

町内会に入らない人が、働かない・お金も払わないのでとても得をしている印象。 

町内会の仕事をシルバー人材センターの人に委託したいです。公園の清掃・広報の配布・集金・

盆踊り・秋祭り 現在、町内の人間がやっているので、意見や苦情を言いにくい。外部の人間が

やれば、どんどん改善され時代にあったものになるかと思う。 

40歳代 

私は友だち 8人くらいそれぞれの地区で入るよう勧めたら入会してくれました。子を持つ親はや

はり安心して子育てしたいです。働いてたら特に公園の近くの方には公園を気にしてもらいたい

です。そんなつながりを持てるのが町内会ですよね？ 

40歳代 

町内会に入る、入らないは各家庭の判断になる為、入っている人は町内会費の負担や業務の

負担がダブルでのしかかっている。不平等な制度だと感じます。それなのに、町内会が公園や防

犯灯、ゴミステーションを管理するって。入ってる人が損していませんか？町内会に入らなくても

ゴミだしできるなら、入らなくても困らない。だから退会する人増えてます。 

町内会で管理している防犯灯、公園の管理、ゴミステーションの管理など全て市が管理すれば

いいと思います。その分町内会費をやめて、市民税で回収したらいいと思います。 

そしたら市民全員で支えれて、財源増えませんか？もちろん非課税の人もいるので、増えるとは

一概に言えませんが。実家では、非課税世帯ですが、町内会費は頑張って支払ってます。金銭

的にも負担になっています。 

ゴミステーションのネットを交換したいと電話した時も、町内会を通して下さいと言われ、町内会

に再度電話し、会長さんが市役所に行き手続きする。二度手間じゃないですか？会長さんだっ

て、暇じゃないんで…。町内会ってボランティアですし。それなら、市役所が管理して、作業はどこ

かに委託したらいいのでは？財源は市民税にして。検討お願いします。 

40歳代 

仕事と家事などで生活に余裕がないので、役員はやりたくないです。 

最近ゴミ捨てのルールが守られていないので、それに関する活動があると良いと思うが、町内会

に入っていない人との不公平感がある。ゴミ管理をしてくれた方にはお礼を差し上げるなどして

やってはどうかと思う。 

40歳代 

町内会加入と未加入者の不公平感がかなりある。街灯やゴミステーションは町内会加入と未加

入者関わらず住民皆が負担管理すべきです。 

また役員(組長)によっては年末大晦日から元旦にかけて夜中の神社の当番や月に数回朝の交

通当番など負担が大きい。また高齢を理由に町内会には加入しているが、役員(組長)はしない

世帯もあり、ますます不公平感が募る。 

町内会に入っていない方がいいのではとさえ思えてくる。 

40歳代 

特に若い新規の方の町内会費の支払い決済をコンビニ支払いや、オンライン決済ができるよう

にする。引越しできた際に、加入するかしないかも、若い方はオンラインで回答することができ、

加入を回答するとオンライン決済できるようにしてほしい。その場合、広報も紙か、ネットで見る

か選べるようにする。ネットの場合はライン登録やリンク先をお知らせすれば良い。 

ただ、高齢者は見守りの意味を含めて、町内会費の回収を今までどおりにする。 

町内会費の回収は留守の人もいて、大変だし、広報を毎月配るのを大変な負担なので、高齢者

をのぞき、ネットで閲覧希望の若い人が増えたら、役員の負担が減ると思われる。 

町内のゴミステーションの管理やクリーン作戦など、やることがたくさんあるので、町内会長の負

担を減らさなければ、町内会を脱退する人や、入る人がいなくなり、結果、街路灯を管理する資

金源がなく、困ってしまう。 
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40歳代 

現状本当に必要なのかあまりピンと来ない部分があるので、若い世代に町内会はどんな風に生

活に役立っていて、町内会が無いとどんな弊害があるのか、ハッキリと教えてほしい(自分自身も

含め)。 

40歳代 転居したばかりでよく分かりません。 

40歳代 

行政の働きかけが、町内会への加入率向上が主たる目的のようになっている気がする。実際は

地域活性化が目的であって町内会加入率の向上が目的ではないと思う。町内会に代わる地域

自治の在り方の検討をすべきだと思う。 

40歳代 

加入が半ば強制的になっていて、加入時には脅しみたいなことを言われて仕方なく入いりまし

た。ゴミ捨て場にゴミが捨てれないとか言われた…しかし、最近は、新しい方たちは加入しない方

も増えていますがその方達は普通に捨てている様子ですし… 

その辺り、当時、上記の様な脅し文句で加入を泣く泣くした者としては…納得はいきません。 

一年に一度位は継続か脱会したいかの意思表示ができるアンケートなんかをとって欲しいし脱

退しても差別の無い住みやすい町内であって欲しいと思いますが？ 

古い習慣を押し付けるようだと、町内会がこの先成り立たなくなっていくのでは無いでしょうか？ 

町内会を脱会したからといってクリーン作戦や児童の見守り隊などの意義のある活動にはでき

る限り参加していきたいとは思っております。 

40歳代 

回覧板の内容がほとんど全て LINEやアプリで対応できるものばかりです。 

LINEだと個人情報の問題があるでしょうから町内会のみ参加できるアプリのようなものがあれ

ばすぐに回覧できて電子マネーと組み合わせれば細かい集金もなくなります。もう少しネットを活

用したいです。やり方が昭和から変わってない気がするので。 

40歳代 

引越ししてきた時に、近所の高齢者から強制的に加入させられました。近所の方には一時間拘

束され、町内会副会長をやらされた方も居ます。とにかく不満しかありません。 

回覧板など消毒されているか分からないので気持ち悪いですし、回ってくる物も意味のわからな

い通信販売の冊子だったりします。 

市の広報も紙で配られますがネットで見るので資源の無駄です。街灯など必要だと思うところは

ありますが、時代にそぐわない所も非常に多いです。有給を使って会社を休み、町内会行事に参

加させられたり、働いている世代には本当に負担が大きいです。 

とりあえず、このような機会を設けて頂いた市のご担当者様に感謝しかありません。 

40歳代 入ってる人と入ってない人の負担が不公平にも程があると思います。 

40歳代 

回覧板ではなく、例えば、ラインのグループとかそういったものに変更できたらと、思います。月２

回の回覧板が、めんどくさい。 

未加入者と加入者との差別化をもう少ししては？ 

未加入の中には、共働きで加入しても組長などできるか不安だなどの意見や、夏祭りや秋祭りな

ど、町内会に入っていなくても行けるなら、めんどくさい事やりたくないから、町内会には入らない

などの理由や、特に近所付き合いしたくないからやらないという家庭もいる。 

今後高齢化で、町内会に未加入の人も増えてくると思うと、今の加入者に負担がいくため、町内

会自体見直しなどしてほしいと思います。 

お祭りや夏祭りなど、子どもに楽しい思い出を残してあげたいと思い、町内会に加入しているた

め、今後、加入者が減って、お祭りなどがなくなったりしてしまうのが不安。 

夏祭りやお祭りなどは、組長でなくても参加できる人は準備などお手伝いするなど、そのような対

策も取られてみては？など、思います。 
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40歳代 

町内会への加入率が低い原因は明らかになっており、会長など四役をやりたくない人が多いた

めです。様々な家庭環境や事情があるため、交代制の組長では人によっては負担が大きいと感

じているようです。 

町内会の多くの活動は市からの助成金が紐づいている活動です。つまり、市は支援すると言い

ながら税金を使って市民に無償労働させているのが実態です。会員は税金、町内会費に加えて

無償労働をさせられているため、退会する方がまともな感覚です。 

これを変えるためには市民が自発的に町内会は何をすべきかを考え、議論し、自発的に行動し

なければなりません。そのためには交代制の組長に仕事を押し付けるのではなく、余裕のある

人が中心に活動できるようにし、短時間の手伝いも可能な仕組みが必要です。 

これを実現するためには、町内会の実務チーム(事務方)を作り、実務チームは志願者のみで構

成します。そして、交代制の組長は予算承認や活動内容のチェックなどに限定して負担を減らす

ようにしていくことが望ましいと思います。また、意思疎通を効率的に行うための IT活用が必要

です。 

町内会は多世代で価値観が異なる人が集まっているため、活動内容は伝統行事の継続、防災

などその地域でしかできないことに限定した方が対立が起きにくくなると考えています。 

広報配布は廃止。防犯灯管理・ゴミステーション管理・公園管理・交通安全は、有志の市民団体

が市から業務を請負う。 

敬老会は社会福祉協議会で実施など、町内会の役割を小さくしていき、活動団体を細分化して

市民が関心のある活動に参加できるようにしていった方が、組織が小さくなり効率的になると思

います。 

町内会は組織が大きく、認識もバラバラで IT も活用できてないため不効率です。市は町内会を

支援したいかもしれませんが市民の意思は、町内会の加入率低下という形で示しています。不

効率な町内会を延命するために、税金を使うならそれは市民の意思に反します。そんな余裕あ

るなら税金を返してください。行政は 1円も稼げない組織であることを認識してください。全て

我々の税金です。 

あえて行政にお願いしたいことがあるとすれば以下の 2点です。 

・私の所属する町内会では会費に、社会福祉協議会や赤い羽根への募金が含まれています。

本来、募金は任意のはずなのに町内会に加入すると強制徴収されてしまいます。これはコンプラ

イアンス的に問題があるため、指導をお願いします。 

・個人情報保護法により個人情報は適切に扱われなければならないのですが、役員は 1年ごと

に交代して、かつ、個人 PC で情報を管理して、個人情報取扱規則も定めていないため、無制

限に個人情報が拡散しています。これも違法行為ですので指導をお願いします。私は会員として

注意喚起してきましたが、無視され続けています。注意された人も悪意はないのですがなし崩し

的になっています。 

地域コミュニティは必要とは感じつつも、町内会は腐敗が酷いため、税金による救済はやめてい

ただくよう春日井市に要請します。 

40歳代 

昨年度、区から脱退しました。総会で決めた、との事ですが大きな理由は役員の担い手がいな

い中で区の行事の負担が大きすぎる、でした。私は地域のつながりから離れてしまったようで、

脱退したことを残念に思っています。まず、脱退など出来るのでしょうか。次にこの状態（町内会

は存在するが区などの上部組織とつながっていない）が続いてよいのでしょうか。一人の住民と

して今の中途半端な状況にとても不安に思っています。行政からアプローチをしていただければ

と思っています。宜しくお願いします。 

40歳代 

参加、不参加にて不平等感が役員の負担となり人間関係が煩わしく感じる。ご高齢の方は今ま

でのやり方が当たり前だと主張し、若い世代は不必要だと不満が生まれうまく行かない。赤い羽

根募金、赤十字の集金にしても金額を決めろなどクレームを言われます。今まではスムーズに

言ってたことも時代や人が増えて面倒な事ばかりです。町内会の負担は減らして欲しいです。コ

ロナ禍前は通夜の当番もありました。 
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40歳代 

町内会はやる気のある人がやれるように促して欲しい。やりたくない人がやると、やりにくい。行

事がすぐ中止になる。お願いだからやりたくない人はやらないで！！PTAは役員を減らしてやり

たい、やっても良い人で運営する流れになってきています。やらない人はやらなくていい。後ろめ

たく思わなくていい。お願いだから引き受けないで欲しいです。迷惑になります。自治会が衰退し

ます。衰退させようとしています。本当に迷惑。 

40歳代 

地域の繋がりは、大事で必要だと思いますが、役員が回ってくるのが、負担なので抜けようか迷

っています。母子家庭で、夜に留守番するのが怖いと言っている子どもを置いて家を空けられな

いし、休日の昼間は、パートなので、話し合いに行くのが難しいです。高齢だから役員を免除され

てる方も多く、自分も免除して欲しいとは、言いづらいです。 

40歳代 

子どもが小さい時に役員をやりましたが、集会に参加するのに子どもを連れて行けず困ったので

オンラインでも参加できるようになればいいと思いました。仕事をしていたので、集金に行く時間

が限られて、何度行っても留守のお宅があり困った。高齢者には難しいかもしれませんが、振込

や電子マネーなどで、できるようにするか、集金の回数を減らすなどして欲しいです。私の地域

は約半数の世帯が高齢者のみの世帯で高齢者は役員をやれないと言っています。役員だけに

負担が重くならないよう、高齢者でもできることを分担してやっていく工夫が必要だと思います。 

40歳代 

町内会に入っている、ほとんどの方がやりたくないと役目を押し付けあっているのに、必要なの

か？と思う。防犯や、街灯など本当に必要な事のみ、行えばよくて、交流などは、町内会でやる

のではなく、やりたい人たちが、やりたいことを、申請して、市に補助してもらえばよくて、皆に要

求するものではないと思う。 

役員の役割にも負担の差がありすぎるし、会館の管理も市にお任せしたい。子に時間をかけた

いのに、子を犠牲にして 1年間やらなければならない町内会役員には、馬鹿馬鹿しさとむなしさ

を感じました。若い人がやればいいと言い、初めてやる役員なのに、会長を押し付けてくる老人

たちには、無情で、怒りを感じます。子どもには、お金を使いたくないのがありありで、老人たちの

為に若い人が働かなければならない、町内会って、何なんだろうな？と思います。 

40歳代 
街灯の管理がなぜ町内会なのか。税金払っているのは何のためか。民生委員も、無償でやる人

いない。 

40歳代 町内によって、加入世帯や人数の差が激しい。子ども会とも連携し、もう少し盛り上げてほしい。 

40歳代 税金で、現在の町内会で行っている仕事をまかなうべき。税金を払うメリットが感じられない。 

40歳代 

コロナ禍になってから、町内会活動が減少し、ホッとするここ数年。高齢化が進み、役員の負担

も大きい。しかも若い人は参加しづらい、正直、貴重な土日休みを役員仕事に費やすのもきつ

い。 

40歳代 
決められたことをするのは苦じゃないけど、新しく決めなければならないことや変えなければなら

ないことに大きな負担を感じる。 

40歳代 
町内会の役割は大事だと思うが、仕事をしていると役員は負担です。 

町内会費が上がってもいいので、外部に委託してほしい。 

40歳代 

回覧板を回す、広報を配るなどアナログなことばかりで時代にそぐわない。SNSみたいにすれば

意見も出やすく幅広い年代でコミュニケーションも取れると思います。高齢社会で難しいかもしれ

ませんがこのままでは時代に取り残されて町も廃れていくように思います。 

40歳代 

土日休みの方が多い為、人を集めるには土日にクリーン作戦など開催していると思いますが、

土日休みのない仕事をしており、仕事の都合上休めません。参加できなくて住みにくくもなってき

ております。平日に開催することで土日休みの方が当たり前のように参加できている行事が平日

に開催することにより、土日にわざわざ休みを取らなくてはいけない方や参加できない方の気持

ちもわかってくれるのではないかとも思います。 

40歳代 町内会は必要ない。 

40歳代 
各種募金・集金活動が、半ば強制徴収のようになっている現状を改善してほしい。町内会費の使

途透明化を推進してほしい。町内会役員の倫理要綱を定め、人格の育成を図ってほしい。 
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40歳代 

私は集合住宅に住んでいるのですが、一度も引っ越してから町内会のお誘いもなかったし、集合

住宅のほとんどの住人が町内会に加入していないようです。マンションなので、昔からの住人さ

んからするとよそ者扱いなのかな？…と感じました。誰に町内会のことを聞いていいのかも分か

らないのに、町内会未加入者のようなレッテルを貼られるのも不愉快ですし、他の集合住宅の住

民との兼ね合いもあるので加入しづらいというのもあります。それで加入者未加入者間や集合住

宅の住民間でトラブルになるのなら、委託業者に任せられることは任せるなどして負担を減らし

て活動した方が余計なトラブルは避けられますし、加入者も増えると思います。町内会に加入す

ることで、ご近所さんとのご縁も出来るし、何かあった時にお互いに助け合えるので加入した方

がいいかなとは思うけど、何だかんだ煩わしそうという思いもあり未加入のままです。町内会へ

加入するとこんなメリットがあるってことを知りたいなとも思いました。あと、回覧板システムはめ

んどくさいです。 

40歳代 

ゴミステーションは、住民全てが利用するのに、管理を町内会の入会者だけに負担させる事を会

員に説明出来ないので、清掃当番を組むのに、困惑する。 

個人情報の取り扱いや管理方法のルールが全く決められていなくて、問題が起きた時の責任な

どに不安を感じる。 

所属している町内会では、組長になると、会員の住所・氏名・電話番号・家族構成まで書かれた

名簿を、昔から組長個人に管理させているが、今の時代では明らかに問題だと思う。 

40歳代 

活動の見える化が弱い。 

近所に防犯灯が少ない。町内会でそういった調査をしていただいているのか不透明。 

町内会ごとで活動内容が全然ちがい、集まった町内会費がどのように運営されているのかあま

りしらない。 

40歳代 

とにかく、数年で回ってくる組長のことを思うと負担が大きく、気が重い。 

組長が毎春、町内会費の徴収に戸別訪問することや、行事のたびに役割分担があることが、子

どもを持つ世代にとっても負担が大きい。 

昔に比べて、回数が減ってると言われているが、それでもやはりしんどい。 

元々、人付き合いが苦手なのも影響してると思うが、そういう人がいることも考慮してほしい。 

40歳代 市民であるだけで、街灯もゴミも市が管理し、町内会は不要となれば良いと思う。 

40歳代 

役員はやれないと引き継ぎのときに言われました。それに前の区分は誰もやりたくないと言うこと

で私の所がひきうけたため二区分の組長やってます。 

来年は会長なんですが新しく入ってきた人がやることになっていて私のあとに入ってきたがやら

ないといけないのに仕事が理由でやれないって言ってます。私は夜勤やってるのに組長やって

ます。不公平ではないでしょうか？ 

40歳代 

回覧板、日中誰も家にいないときに回ってくると、次の家に回せるのが夕方になってしまう。至急

と書かれた書類が回ってきていると申し訳なく思うので、メール配信との選択などができるといい

と思う。 

40歳代 

会長を決めるのはいつも難航する。役員はやれない、やれないから脱退すると言う人もいる。大

役や役員がなくても存在できる団体にできないだろうかと思います。そんな方も含め、お金を払っ

て誰かに継続的にやってもらう団体を作るのも一つではないかと思っています。 

40歳代 

まつりやイベントなどのプラスαの活動はやりたい人とそうでない人がいるので自由参加でいい

と思うが、ゴミ置き場の掃除や防犯灯の維持管理などは住民全員で負担するべきだと思うので

参加を義務づけてほしいと思う。 

40歳代 

私の住んでいる地区は高齢化が進んでいます。一方で子育て世代の方も引っ越してきてはいま

すが、町内会に加入しない、または会費は払うが役員はしない人も多いのではないかと思いま

す。 

私もできたら役員はしたくありません。共働きであり、平日は町内会の仕事はできません。高齢

の方であれば、平日に動くことができると思いますが、無理です。仕事を休んでまで町内会の仕

事に時間を取りたくありません。 
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40歳代 

現在加入している町内会は、役員（会長・副会長・会計など）も班長も無償です。同じ小学校区に

4つの町内会があり、他の町内会では役員手当が出ているそうです。私たちの町内会でも、役

員・班長は時間的にも内容的にも負担が大きいので、近隣の町内会に倣うのはどうかと、手当に

ついては何度か議論していますが、単に金銭の問題ではなく、そこには、役員に対する考え方や

責任の持ち方など、さまざまな思いがあり、複雑です。多少なりとも手当がでるのであれば、働く

時間を減らして、町内の活動に時間を使える人も増えるのではと思います。 

また、会長や副会長などを担当するには、年齢や性別による難しさもあると実感しました。 

引き受け手がなく、「クジで外れたから仕方なく会長になった」だけなのに、大きな権限と責任が

与えられることもあります。それが、本人や地域にとって、良い方に転がるときもあれば、悪い方

に転がることもあるので、一概にくじ引きに反対は出来ませんが、できることなら、この人にやっ

てもらいたい、という人に継続的にお願いできたらいいなと思います。イメージとしては、市長さん

のような感じかもしれません。 

自分たちの住んでいる地域なので、自分たちで協力して、よりよい暮らしを目指していけたらと思

います。 

50歳代 

このままでは町内会は将来にかけて衰退し無くなってしまうのではないかと不安に思います。 

インターネットや ICTなど世界と繋がり便利さを感じる反面、地域で繋がる事が出来ていないの

はどうかと思う。 

50歳代 

コロナの中なので 活動自粛で以前よりも仕事は減ってるとは思うが私が組長やった時は 組の

件数が 30 を超えていて、春に 3回程の集金あったような…何度も足を運んでまとめるのが大変

だった。 

盆踊りの練習も夏にはあったり、祭りもあり、秋も秋祭りがあったりで、月 2回の広報配り 回覧

板と大変だった気がする。 

組の中には町内に入ってるがお金だけ出して活動はしない、回覧板も飛ばして欲しいなど勝手

なコトを言う人もて 私は義務だと思って組長やったらそんな人達も居て実際どうかと思った。 

共働きが当たり前になって来た昨今、子育てや介護に大変な家庭もあるだろうし 何か良い解決

策があると良いなと思います。 

50歳代 

6軒ほどの組ですが、今年中にうちを除く全員が退会するそうです。コロナで近所付き合いも希

薄になり、寂しい限りです。うちも辞めようかとも思いましたが、長年住ませて頂いているので退

会は避けたいですが… 

町内会に入っている大きなメリットがあれば、皆さん加入されるのでは？ 

50歳代 

市民税を払っているのだから、町の維持は市の職員が基本的に行うものであって、町の活動を

市民にやらせるのはおかしい。やりたい人はすればよいが、生活形態が変化している世の中で

仕事で多忙なのに町内会活動を強いられるのはおかしい。ゴミステーションの維持くらいなら、皆

が利用しているので納得できる。 

50歳代 

役員に対する様々な負担が大きいため、役員を引き受ける人がいなくなっている。役員になる魅

力を高めることや役員の期限を決めて、引継ぎをスムーズにできるような仕組みをつくることが

大切だと考える。 

50歳代 

同じ春日井市内でも町内会や地区によって行事や仕事量にかなり違いがある、何でも町内会に

依存する行政の姿勢もどうかと思います。 

公園管理や防犯灯管理などは維持管理できない町内会が増えてくると思います、負担が増える

と役員の負担が増えるだけのように見えます。 

50歳代 

町内会の役員になるのが負担なので、町内会やめようと思っています。町内会に入っているメリ

ットがあまりないので。新しく引っ越してきた若い人たちは、町内会に入りません。本当は高齢化

が進むので地域の見守り的な役割で町内会は大切なのかなと思いますが…。 

50歳代 
コロナ禍で町内の行事がなくなった。必要ない行事は今後減らしていくのが良いと思う。役員まで

高齢化なので、こなす行事を選別してほしい。 
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50歳代 

定住するか未定な賃貸の住民は参加しにくいため、準入会のような、多少なり町内会をお手伝

いできるような制度があると地域に関わりを持てるかもしれないと思いますし、町内会の負担を

軽減できることがあるかもしれないと思います。 

50歳代 

地域や近所とのつながりが希薄になっている今だからこそ町内会や消防団などの地域の組織・

活動が重要であり必要だと思います。地域の防犯・防災・高齢者見守りなど助け合いが必要な

時に町内会への加入に大きな意味を持つと思います。 

春日井市も率先して町内会加入を推進してください。市の職員でも町内会に加入していない人が

たくさんいると聞きました。石黒市長からの号令で強制的にでも加入させてください。よろしくお願

いします。 

50歳代 

高齢化により、クリーン作戦もかなりの負担となっております。溝掃除は力仕事なので、高齢化

し、今後班の合併や役員になる回数が増えている。若い世帯と同居の家庭でも仕事や介護等で

活動が負担になりつつあります。町内会の存続が必要かと疑問視されています。 

50歳代 加入している意味がない 

50歳代 

従来の町内会の運営方法では、現在の男女とも社会活動に参加することが当たり前の世間で

は、活動が多すぎて参加に二の足を踏むのは当然である。 

今の時代にあった町内会モデルを行政が示し、町内会の本質的な活動を知ってもらうことが大

切である。 

50歳代 

街路灯やゴミステーションなどの維持管理や美化活動のために資金と人手が必要なのは理解で

きるが、それを行う運営側の意識が低い。「賃貸だから、転勤族は加入不要」と言っておきながら

「夏のラジオ体操や地域のお祭り参加は加入者でないとダメ」と言われた経緯あり。 

よそ者には地域の情報が全く入ってこない環境で 10年以上経ったため、「今さら」感が強い。維

持管理費が必要なら一律徴収する仕組みを考えるべき。 

人手が必要なら広報誌のように、加入していない人も含めて地域住民に広く周知や募集する手

段が必要。 

50歳代 

町内会に入っていなくても全く困ることがないという現状があるので、なかなか入ってもらう事は

難しいのではないかと思う。 

町内会に入っているメリットと役員が回ってきたときの負担。それを天秤にかけると、特に町内会

に入らなくても良いのではないかという考えがほとんどだ。脱会する人もどんどん増えていて、そ

うすると自然に役員も何回も回ってくる。となると、もう自分も脱会しようかなぁという考えになって

しまう。 

町内会に入ってないと、ごみ収集所が使えないとか、生活に必須な事柄が町内会に入ってない

と使えないということではない限り、皆に入ってもらうのは難しいのではないかなと思う。 

50歳代 
年々加入者が脱退していて新規の加入者もないので町内会の運営、特に役員の選出に困って

います。町内会会長のなり手がいません。 

50歳代 
町内会が何をやっているのか？みんな知らないと思います。町内会によってやっていることがま

ちまちかも？まず何をやっていて、その必要性を知ってもらう必要があると思います。 

50歳代 

共働き世帯は町内会の役員になる事は負担が大きいと思います。それに対して元気な高齢者は

多いと思います。 

自分が役員の負担を担う事を嫌い、町内会を脱会する家庭がとても多いのが現実ですが、実際

に町内会が無くなれば人と人との関りが益々疎遠になり、日本の将来にとって良いことだとは思

えません。元気な高齢者の方がメインとなって、町内を盛り上げて頂けないかと思います。 

それに対して全世帯加入とか行政援助とかで費用を捻出しお礼金とかできないだろうか？ もし

くは何か優遇されることはないだろうか？ と思います。 

まだ働いている世代は、補助とか手伝いとかで負担を減らした形で参加する。（人任せにしては

いけないと思います。） 

何か良い仕組みを考えて頂けないでしょうか。 
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50歳代 

加入している人と未加入では、本当に不公平だと思う。組長はやってもいいけど、会長はやりたく

ない。加入の人は、会長をやらなくてはならないかもしれないが(クジ等で)未加入の人は、そもそ

もやらなくて済む。地域に協力したくても、負担の差がありすぎるのが、嫌。 

50歳代 

町内会に入ってる人は、会費やその他の金銭負担はあり、さらに町内の行事の参加や役員の役

割の負担があります。入ってることにメリットは少ないです。町内会の会費で半分負担されてる街

灯の電気は入ってない人は負担されていることも知らない人もいます。ゴミ置き場の管理もして

いますが、入ってない人も普通にゴミを出されます。不公平感を感じます。 

市の職員でも町内会から抜けられている方も居ます。 

町内会に入ってない人は市民税の金額を上げるとか、せめて金銭的負担は同じにしていただけ

ないと今後町内会をやめる人もどんどん増えて継続出来なくなると思います。 

町内会に入っているので、近所の方と知り合う機会があるので、安心して生活出来ることに感謝

しています。近所の方を知らないと日々の生活に不安があったと思います。 

町内会の在り方について、負担軽減を検討していただきたいです。 

50歳代 

毎年 町内会を退会する方が増えて 運営にも支障が出ています。クリーン作戦も参加者がめっ

きり減ってしまい、役員の負担が増えています。このままでは組織として成り立たなくなりそうで

す。 

50歳代 

正直私個人は町内会を脱会したいです。理由は活動が負担であるから。 

ご近所付き合いも町内会に入っている事でうまくいっている（あるいはよりよくなっている）実感も

ないです。 

家人が活動に参加してくれているので私がやめたいと言えるものでもないのですが。 

50歳代 
町内会加入を勧誘する役員の方々が、住民へ必要性を簡潔でわかりやすいパンフレット等を市

など行政が作成し、配布するなど行政が積極的に関わる必要があると思う。 

50歳代 
防犯灯は、なぜ町内会が管理しなければいけないのか？ 

受益者の割合は、町内会非加入者の方が多いと思われる。 

50歳代 

町内会は、何ができるのか？ 

仕組みや内容自体が分からないので、役員が回ってくるかもという、負担感のみを感じるような

気がする。町内会を通して出来ることを、知る必要があると思う。 

50歳代 
今までの町内活動では無理が来ていると思います。 

イベントやお祭りよりも、生活支援や防災、防犯のことをやる必要があるのでは？と思います。 

50歳代 

町内会は入るとか抜けるとかいうものではない。そこに住んでる以上、何らかの影響があるた

め、関わりや助け合いは大切。町内個別の動きではなく、市としての区分けと見る方が良いので

はないか。特に広報配りはかなり負担です。他に方法がないかなと思います。 

50歳代 

町内会は必要でしょうか？ 

広報はアプリで見られるし、困る事がありません。ゴミステーションも出す人達の人間性だと思い

ます。私達が出す所は誰も町内会に加入していませんがきれいです。 

昔から住んでいる人が新しく来た人達を排除してきたので一度入ってもその後抜けています。面

倒な役割ばかり新しい人達に押し付けて、聞きたくても教えてくれず放置して本当にこまりまし

た。でも、今はそれがあって抜けられたので良かったと思っていますし、誰も入らない結果だと思

います。 

50歳代 

町内会の高齢化は春日井市どこでも発生していると感じる。そこで役員を決めて町内会を維持

するのは市の方からの押し付けと今まで手を抜いていたと感じる。高齢化で清掃活動 1つまとも

にできていない状況を早く市が把握すべきである。町内会を続けるのであれば、市が会長や副

会長役員の代行を行う。それができなければ、町内会解散で市の直轄で活動する。また、災害

が発生したときに町内会を中心に避難活動等を行う考えであると考えるが名簿 1つでも個人情

報で 1世帯何人住んでいるのかもわからない状態で避難活動と点呼すらできないと思う。それこ

そ市が対応すべき内容だと考える。 
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50歳代 

町内会は、自分が住むところのことなので活動しても当然と思い、個人差はありますが時間を割

いて活動参加している。そのありがたい方々、組織を大事にし、今後とも活動しやすくしなければ

ならない。そのためには、行政のサポートの大切さがあると思います。 

予算削減・人員削減大変だとは思いますが、地域のために市役所はプロ集団として人々を導い

ていただきたいと思います。 

例えばごみ収集ネット。規格の箱・ネット等用意しても置く場所は千差万別。カラスや動物からす

れば隙間だらけ。毎日どこかで散らかり、汚い場所は何時も汚く、有志の方がいる場所はいつも

きれい。仕方ないねと思いますか？税金使いネット配る位誰でもできる。なぜその場所に合わせ

最適なものを提供できないのか？配るのが専門でなく、いかに良いものを提供するのが役の人

の務め（役人）。同じ予算・お金を使うのなら毎日使いやすく、機能するものを提供して頂きたい。

少し予算がかかっても確認、場所にあったものを提供する。春日井市に少しずつ増えていけば、

街は少しずつキレイになり周りの人の負担も減ります。生きた税金の使い方をしてもらいたい。 

新しい地区は市がゴミ置き場の規則（建築の）を作り、受け入れやすく下地を作る。そして地域の

人が使用し運営する。ほんの一部のことですが、全てのことに言えると思います。 

住民は、あまり自由にしてもいけないし、強制でもいけないし。果たさなければいけない義務もあ

る。町内会は全員参加でなくては、不公平はいけない。（年齢・身体等のハンディキャップはあっ

てもよいと思う） 

50歳代 居住地域は高齢者が多く次世代はほぼゼロ。町内会や学校 PTA等は、廃止で良いと思う。 

50歳代 町内会の必要性をあまり感じない 

50歳代 

住人が高齢化しており、若い住人は働いていて、役員のなり手がいません。 

役員の業務が多すぎることも役員になりたがらない理由になり、なり手が見つかりません。 

現在町内会の行っている役割を、今後はまるごと市でやっていただきたいです。 

50歳代 

回覧板が煩わしいです。年末年始やゴールデンウィーク、夏季冬季休暇など、家を開ける人が

多い時期に急用でもないことで回覧板を回す必要があるのでしょうか？長く不在にする時、隣の

お宅にお願いして回覧板の順番を飛ばしてもらっていますが、毎年の事となると申し訳なく思い

ます。玄関先に回覧板が数日放置されているお宅もお見かけした事がありますが、防犯面など

不安になります。 

希望者だけでも、LINEなど SNSでのお知らせに切り替えることは出来ないのでしょうか。 

50歳代 回覧板の頻度が高い。軒数が多いので、時間がかかる。デジタル化を検討してほしい 

50歳代 

町内会に限らず、共助に関して一般の方々に負担感が年々増している印象があります。他者の

ために貢献することに価値を見いださない人が増えているのかもしれません。 

住民マインドを変えていくのは大変なことですが早急に手を着けないと行政としての業務量は増

すばかりになることは自明です。新市長には存分に手腕を発揮していただきたくそのためには市

民として協力は惜しまないつもりです。 

50歳代 

組長のメンバーによっては仲良く協力関係が築ける場合もあるようだが、ほとんどの町内会活動

は不平不満がよく聞かれる。PTAが外部委託になっている学校があると聞いたので、多少のお

金で解決出来るなら、町内会も外部委託にしたい。 

1度 組長をやったらストレスになり鬱病になった。高齢化が進みスムーズな町内会活動が継続

不可能になっている。高齢の男性は意見を言う女性を必ず怒鳴りつける！どんな意見でも女性

だけに怒鳴りつける！男性が意見をしても怒鳴らない。高齢の男性が全員そうとは限らないが、

自分が女性である以上進んで組長をやりたいと思わない。組長がまわってくる年になると憂鬱に

なる。 

50歳代  業務の外部委託。 

50歳代 町内会費や募金をキャッシュレスで入金出来る様にして欲しい。 
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50歳代 

現状ゴミ集積場の清掃を月に 1回程度しか手伝っておらず、隣人程度しか挨拶をしていません。 

仕事のせいにするのは良くないですが、夫婦そろって業務多忙の為に活動があまり出来ていな

いと思っているので申し訳なく思っています。 

50歳代 わたしの居住エリアは活動がまぁまぁ盛んで喜ばしいが、役員の負担が増していないかが心配。 

50歳代 

高齢世帯になった時の 町内会の免除はあるのですか？  回覧板とかは回せると思いますが、

各家庭への配布物などは負担になってると思うので  考えて欲しいです。 

実家の市と違って リサイクルゴミの立ち当番が無いだけ まだ良いですが。 

60歳代 

高齢化など、地域の実情に合わせて、無理なく、人がつながり、適度な距離感を持って、必要な

時に、自然に、助け合える地域で、いたい。できる人が、できる時に、できることをやる、そのこと

で、少しでも、暮らしやすい地域になる、そんな形が、理想的。家庭や健康の事情で、活動に加

われない人がおられても、寛容に。誰でも、歳を取るし、身体も弱る。恩送り、「順番こ｣の考えで。

高齢化に合わせて、行事の見直しをしても良いと思う。動員して、無理して参加するのでは、続

かない。コロナ禍は、この見直しに一石を投じたかもしれないー。 

60歳代 

私は加入したいのに夫は嫌がっています。世帯単位ではなくって個人単位では入れないのでしょ

うか？後、国民年金世帯では、金銭的負担が大きいです。 

これから、年齢と共に遠出が出来なくなりそうなので同世代の友人が近所にできたら心強いなと

は思っています。 

60歳代 連絡、広報はネットで。実務は有料でもアウトソーシングで。 

60歳代 

町内会の位置付けや行政と町内会の役割の見直しは最優先で取り組むべき。 

現状は行政の下請け、行政の負担軽減に町内会を活用というか、行政が都合よく使っている感

じ。 

本来は多様で有意義な地域環境を確保できるよう地域の活動や行事などに自主的、主体的に

取り組むよう誘導すべき。 

60歳代 
この地域では 子ども会もなくなり あまり町内会の必要性を感じなくなっています。 

町内会はなくても良いかと思う派です。 

60歳代 

高齢化で町内会が維持できない。「若い人が町内会役員を」とすぐ言い、もう年だからできないと

か町内会費だけ払うとかが多い。そもそも町内会って本当にいる時代なのか。町内会が敬老会

になっている。一度町内会と敬老会と行政の役割とに分けて新たな地域運用を考えるべきでは

ないか。春日井市は町内会にいろいろやらせるなら、春日井市の下部組織として運用するべき

だと思う。 

60歳代 役員免除が許されるのであれば継続可能だが、現状では一日も早く退会したいと考えている。 

60歳代 町名で括らなくても、参加したいとこに参加出来るようになればいいと思う。 

60歳代 

昔からの人だけが活動してつながっている感じ。嫁としては全く、未だに付き合いがない。 

昔からの地域だけど、どこの誰かわからない人もたくさん住んでて、本当に防犯は警察も、協力

して犯罪のない春日井にして欲しいです。 

60歳代 

若い人が加入せず、町内会活動は高齢化している。またサラリーマンの定年延長を見据えて、

実質的に町内会活動を行っている高齢者も更に高齢化していく。近所にも集団で町内会を脱退

した人がいるが、このままでは町内会に入会している人と不公平感が増し、町内会を脱退する人

が増加すると考えている。 

町内会を継続するメリット・デメリット双方を考えるとデメリットの方が多いのが現状だと思いま

す。 

60歳代 

以前は、町内会に入るのが、当たり前であった記憶にあります。今は、高齢者だけが多く残り、若

い世代、転居者の加入が激減。公園の清掃、ゴミ出しのルール等、問題山積みと思います。 

行政として、加入促進を希望します。 
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60歳代 

町内の役員を受けて、はじめて地域のありようが理解できた。大量の情報を紙面でやりとりする

労力から開放されなければいけない。街角デジタルサイネージを増やして、一度に同じ情報を発

信できると良い。紙媒体を減らしましょう。 

60歳代 

町内会に入会していてもメリットが少ない。よって若い人を中心に脱会者が増加しています。 

行政が意見を募るのなら、 

（例えば） 

・町内会に入会すれば住民税が安くなる。 

・町内会役員になれば更に住民税が安くなる。 

等のメリットを検討して欲しいと思います。 

また、町内会に入っていない人も地震などの緊急時の避難や、町の防犯灯の設置など、「あなた

は非町内会員だから使ってはダメ」という対応はできませんよね。また、直接町内会の問題では

ありませんが、ゴミの排出を違う町内の人が通勤途中に捨てている現状もあります。（車から投

げ捨てる）、ゴミの排出日に町内会の役員がごみ排出場に立ち番で、上記のような違反者に注

意している現実を行政はご存じでしょうか？そういう人はゴミの分別もしっかりやって貰えない事

が多いと聞きます。 

高齢化と定年延長で町内会の運営も担い手が少ないのが現実です。せめて税制上のメリットを

検討していただきたいと思います。 

60歳代 

会社で三つの物件を借りています。実に愚かなことに物件ごとに町内会費を納めろと言われ、長

年納めています。ひとつだけでいいじゃないですか。せっかくの機会なので、三つのうち、二つの

町内会費納めなくていいようにしてください。 

60歳代 

町内会費で、ゴミステーション・災害備品等を賄っているが町内会に入っていない人も使用する

など不公平感が大きい。町内会に入ってなくても問題ないし、町内会に入るとかえって役員とか

押し付けられるしお金もかかるし。もっと市から町内会費で運営して知ることをアピールして欲し

い。 

60歳代 

PC操作に慣れた方だと書類作成は可能ですが、総会資料の作成は時間に限りもあり（会計監

査の関係など）大変でした。集金も予め訪問する日時を連絡した上でないと難しいと思います。 

口座引き落としになっている町内会もあるそうです。会員の高齢化で、これまで通りの在り方は

難しいと考えます。 

60歳代 
町内会？私は団地に住んでいて、管理費というものを払っていますが、これと町内会費とは違う

んですよね？よく分かりません。 

70歳代

以上 

[1]役員の定年の設定。 

[2]ITの活用。 

[3]助成の増大をして活動を活発化。 

70歳代

以上 

他機関の会費徴収業務はやめるべき。町内会加入が他機関への加入になってしまっている。

（町内会費に他機関の会費が含まれている。） 

70歳代

以上 

高齢化に伴い後期高齢者ばかりの世帯も多くなり、町内会の運営に参加できなくなっている家庭

も多くなってきている。このあたりを踏まえて検討する必要がある。 

70歳代

以上 
町内会費が高すぎる、年なのでもし役員がきたら大変、町内会をやめたいくらい。 

70歳代

以上 

どこも同じと思いますが高齢者に役員順番は辛いです。若者も個々に忙しくボランティアも難し

く、何とか上手くいく方法はないものかと思案してます。もう少し簡素化してほしいです。的を得た

回覧!連絡事項、広報の利用を発揮してほしいです。今年度は広報をお配りする役でしたが。何と

か良い方法をお願いします。 

70歳代

以上 

現在の運営ではやがて崩壊する。役員の持ち回りが特定団体でおこなわれている。デジタル化

を梃子にして若い住民の参画に期待している。 
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70歳代

以上 

・広報課は町内会への広報配達日に、スーパーマーケット・駅等の施設のラックに置くが、町内

会では担当者が慌てて宅配しなければならず、施設分の解禁日を月末日にするなど、配布期間

を考慮してほしい。 

・未加入者のごみ置き場利用・防犯灯の享受等、各町内会が抱える共通課題について、防犯灯

の電気代負担など、行政対応を前向きに考えてほしい。 

・行政からの連絡は市営業日。時間に限られるが、勤務体系等社会情勢の変化に合わせ、他の

方法を考えるべきである。 

・経年のアンケート結果を反映していない。 

・市民活動推進課は窓口だけでなく、輪番で不慣れな役員も多い町内会の取りまとめ業務・解決

にも尽力してほしい。 

70歳代

以上 

一人ひとりが自覚を持って、自分達の町を楽しく住みやすい町にしていくように努力していくこと

が大切です。何もかもやってもらって自分は何もしないとは無責任極まりないです。病気や高齢

でできないこととかあれば助け合ってやっていけばいい。できることをやって、町内会の一員であ

ることを感じて欲しい。 

70歳代

以上 

高齢化しており、負担が大きい。回覧板が非常に多く、また役員の集会も曜日、時間が固定され

ており仕事がある人は参加出来ない。回覧板を廃止してメール化するなど負担を減らして、役員

の集まりも今後どの様にするか検討した方が良いと思う。 

 

 


